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Apare de 2 ori pe săptămână

Cuvinte regale:
Pe înţelepciunea ce a arătat-o Neamul Românesc în de

cursul veacurilor pe această pricepere a clipelor mari, M’am bi
zuit până astăzi şi Mă voi bizui întotdeauna în munca Mea fără 
şovăire pentru cel mai curat ideal al sufletului meu: aşezarea 
Patriei Mele la locul ce i se cuvine în lumea civilizată.

A MU R I T  I. P.  8 . 8 .  P A T R I A R H U L  MI RON C R I S T E A
preşedintele Consiliului de Miniştri

Din Cannes, unde plecase I. P. S. S. Patriarhul Miron, pen- 
irti ca în însorita atmosferă a Rivierei franceze să-şi întărească 
sănătatea zdruncinată de ani şi încordată muncă, ne vine 
uluitor de dureroasa veste a morţii celui aşteptat de întreaga 
ţar& ca să-l vadă iarăşi aşa cum îl ştia: plin de tăria şi voinţa 
muncii pentru binele neamului său.

Capul suprem al bisericii orto
doxe române şl primul şi bunul 
sfetnic al Suveranului Ţării I. P.
S. S Patriarhul Dr. Mîron Cristea 
no mai este.

Jk. părăsit viaţa pământească 
pentru ca să treacă în împărăţia 
vecinic iei.

Faptele-i nobile luminâte de o 
minte clar şi adânc văzătoare şi 
încălzite de bunătatea inimel lui 
l-au aşezat în rândul acelora, cari 
prin moarte se ridică la nemurire.

Vrerile Domnului, atotputer
nice, au chemat în înălţimile lim
pezi ale cerului, sufletul aceluia, 
care şi-a dăruit, cu samariteană 
geöerozitate, întreaga sa viaţă, bi
nelui dreptcredincioşilor români.

Dela cele dintâi afirmări ale 
prodigioasei existenţe, care avea 
să se desvolte sub cele mai 
fericite auspicii, de atunci, de 
când ca elev de liceu, în 1886— 1887, a primit însărcinarea să 
conducă Societatea de lectură, şi mai apoi după terminarea stu
diilor teologice. — ca învăţător, — sunt de reţinut cele mai stă 
ruitoare eforturi închinate ţelurilor vrednice, —  odată ajunse, — 
să-i dărue inimii mirul satisfacţiilor pure şi depline.

Rezemată, astfel, pe o disciplină a muncii destinată înalte
lor scopuri ale culturii şi ale moralei neîntinate, conştiinţa ace
luia care avea să ajungă Stăpân sufletesc al dereptcredincioşilor 
români, s’a simţit chemată de marile idealuri ale bisericii, căreia
i s'a dăruit încă din 1902, când a fost tuns călugăr şi pe care, 
apoi, în toate treptele ierarhice, a slujit-o cu statornice purtare 
âe credinţă.

Personalitatea Patriarhului Miron Cristea s ’a închegat astfel 
pe "coordonatele unei discipline interioare, de muncă stăruitoare, 
4® iubire faţă de semeni, de credinţă neclintită în puterea celor 
ce vin dela Dumnezeu, de frecventă pasiune, într'un cuvânt, 
pe tot ce reprezintă, în lume, armoniile eterne ale trecă
toarelor noastre fiinţe.

Viaţa sa s’a împletit cu un ideal sfânt, — acela al păcii 
sufleteşti, care împlică însăşi condiţiile de propăşire naţională. 
Idealul său, la care şl-a aţintit privirile cu toată tăria şi pentru 
a căruia atingere n’a precupeţit nici un efort, nici-o jertfă, a 
fost şi ua ideal de unitate a conştiinţelor româneşti.

Păstrător al datirielor străbune, pătruns de credinţa că 
pârghia rezistenţei noastre, prin viforniţa veacurilor a fost bl- 
éerica, Patriarhul României a predicat încă dela întâia sa misiune 
monarhicească, pentru întărirea acestei fundamentale instituţii a 
Statului, cu convingerea, că, în acelaş timp, ajută la întărirea 
ţării şi a neamului.

Din resursele fecunde ale acestei concepţii şi ale acestei 
credinţe, s ’au ridicat toate strădaniile, toate bunele gânduri, toate 
mântuitoarele iniţiative, toate nădejdile şi toate biruinţele Patri
arhului Miron Cristea. Şi se leagă de acest mare bărbat şl opera 
âe pacificare, nu numai religioasă, ci şi socială şl politică, în- 
treprinsl tn ultima"vreme cu puteri sporite, înciu d a vârstei sale 
înaintate', care şi* ar fi cerut, poate, drepturile la odihnă; dar 
care n a  fost cruţată. Fiindcă chemarea era sfântă. Misiunea ce
i se cerea a fi împlinită era înfiorată de marile şi periaanentele 
sensuri ale fiinţei noastre naţionale.

. Chemarea aceasta, care venea din partea M. Ş. Regelui 
Carol II şi care, in înţelepciunea Sa adâncă, ne-a dăruit un re
gim de pace sufletească şi de propăşire reală, a găsit în inima 
Patriarhului un răsunet puternic.

Pătruns de marea chemare a clipei, care nu îngăduia amâ
nări, s’a înrolat câitttâiu l devotat ostaş al bisericii şi ca luptă
tor neobosit sub steagul Renaşterii Naţionale, ridicat să jEţuture, 
ca o flamură a Izbăvirii, de M. S. Regele Carol II.

&•. .ultima clipă a vieţii sale, Patţiarhul Roinâniei a 
fott şi a rămas devotat slujitor al celor mai vitale interese 
naţionale. t ,

Moartea sa ne sguduie inima de durere» .

Din viaţa Marelui dispărut
S ’a născut la 18 Iulie 1868 în 

Topii ţa, judeţul Mureş, din o fa
milie de vrednici ţărani, Dom- 
nica şi George Crisfea.

După ce a sfârşit şcoala pri
mară din comuna natală, îşi 
face studiile secundere la liceul 
săsesc din Bistriţa. Bacalaurea
tul ii ia la liceul românesc din 
Năsăud.

S e  înscrie apoi la Seminarul 
Andreian din Sibiu. Terminate 
studiile teologice, îndeplineşte 
timp de un an funcţiunea de 
dascăl la şcoala primară din 
Orăştie. Pleacă apoi la Buda* 
pesta unde se dedică cercetă* 
rilor filozofice şi filologice. Aici 
obţine titlul de doctor cu o teză 
erudiiă despre viaţa şi opera Iui 
Mihail Eminescu; - 

La Cernăuţi dobândeşte titlul 
de doctor în teologie, remar- 
cându-se ca un excepţional exe
get şi cunoscător istoric al pro
blemelor creştine. In curând 
este numit asesor consistorial 
la Sibiu şi secretar al mitropo
litului Miron Romanul.

îndeplinind rolul principal de 
sfetnic ai mitropoliei ortodoxe, 
tânărul teolog a contribuit în 
măsui ă hotărâtoare la regularea 
dotaţiunilor parohiale şi la în 
fiinţarea băncii culturale »Lu
mina“, iar în tot acest interval

I de vreme a depus o neobosită 
activitate întru luminarea popo
rului prin propovăduiri şi în
demnuri sufleteşti.

In coloanele «Telegrafului Ro
mân* în calitatea sa de redac
tor, ca şi in alte ziare a luptat 
cu o pasiune neprihănită pentru 
deşteptarea şi apărarea con 
ştiinţei naţionale.

La 1897 este ierodiacon. Rând 
pe rând urcă treptele ascensi» 
unii eclesîastice. După ce e nu
mit diacon şi arhidiacon, la 1902 
se călugăreşte.

In 3 Mai 1910 e sfinţit ca 
episcop ai Caransebeşului de 
către mitropolitul Meţianu. Cu 
acest prilej rosteşte o neuitată 
cuvântare în care preciza deo
potrivă misiunea bisericii orto
doxe cât şi îndatorirea cărtură 
rimii ieşită din pătura anonimă 
a poporului. ,

Un ált moment de uriaşa am
ploare în cariera marelui dis
părut este participarea la ce le
bra Adunare Raţională dela 
Alba-Iulie« 1 Decembrie 1918, 
când alături de episcopul unit, 
în faţa mulţimii nesfârşite, ros
teşte discursul eliberării visate 
de veacuri. F ace deasemenea 
pârţe din delegaţia cari înmâ- 
nea za adtál unirii Regelui Fer
dinand: -  —T- \ ■ ■■■ '

Iri 19à0 ëste ales Mitropolit 
Primat a 1 României întregite iar 
Ia 5 ; Noemj)rie 1925 se înves
teşte ca  ; Patriarh al ţării în

tâiul Patriarh pe care l-a dat 
neamul românesc. Este momen
tul suprem al acestei strălucite 
vieţi.

Ca Patriarh a făcut o serie 
de vizite, pretutindeni cu deo
sebite onoruri.

O nouă epocă a vieţii I. P. 
S. S. Patriarhul Miron, începe 
odată cu instaurarea regimului 
regenerării româneşti. La 11 
Februarie 1938, M. S. Regele 
Carol II în înalta Sa înţelep
ciune, alcătuind un guvern de 
solidaritate şi de front al tuturor 
energiilor reprezentative, l a  de
semnat pe I. P. S. S, Pdiriazhu! 
Miron ca preşedinte al consi
liului de miniştri. Nici nu se 
putea o alegere mai fericită ca 
aceasta. într'o vreme de sbucium 
fără sens şi de adversităţi pri
mejdioase, sub egida autorităţii 
morale a Capului Bisericii, ac
tele guvernului au izbutit să 
stabilească repede armonia so
cială şi dis^iplinu naţiunii.

In această calitate de preşe
dinte al Consiliului de miniştri 
moartea l-a răpit bisericei şi 
neamului românesc.

Cum s’a stins 
I. P. S. S. Patriarhul

I. P. S . S. Pafriarhuí Româ
niei, preşedintele consiliului, s’a 
stins la Cannes, în ziua de 6 
Martie 1939, la ora 23.23, în 
urma unei broncho-pneumonii, 
căpătată acum opt zile. Deşi 
boala părea că evoluiază la în
ceput în mod satisfăcător, ea 
s'a agravat în ultimele două zile 
cu toate îngrijirile date de d-l 
dr. Prof. Băltăceanu, care a stat 
în tot timpul la căpătâiul bol
navului, împreună cu Profesorul 
Dr. Laubry. La căpătâiul Patriar
hului se  găseau d-l ministru 
Broşu, P. S . Anta), d-na Emilia 
Antal, preot Teof l, dela Capela 
Românească din Paris.

Până în ulttmui moment Pa
triarhul şi*a păstrat desăvârşita 
luciditate interesându se de si
tuaţia din ţară.

Corpul neînsufleţit al I.P.S.S 
Patriarhului Miron a fost îmbăl
sămat Marţi dimineaţa şi aşezat 
Miercuri pe un catafalc în bi
serica rusească din bulevardul 
Alexandru III, din Cannes.

funeraliilor naţionale.
D-l M. Măgureanu, subsecre

tar de Stat la presidenţia con
siliului, a sosit eri Marţi, la 
ora 16,20 cu un avion special, 
in Cannes, uiade vă lua dlspo- 
ziţiunile necesáre in véderea 
aducérii în ţară « ră m ă ş iţe lo r  
pământeşti ale L  P. S. S. Pa
triarhul Miron Cristea.

In şedinţa de eri a Consiliu
lui de miniştri s'a discutat, în 
linii generale, cum se vor face 
funeraliile naţionale ale d ece
datului Patriarh.

Deoarece înaltul Chirlarh de
cedat şi-a manifestat, în ultima 
vreme, în cercurile apropiate, 
dorinţa de a fi înmormântat în 
Catedrală, cei de mai sus s'au 
dus la Patriarhie şi au ales lo
cul unde se va săpa cripta. 
Mormântul va fi aşezat în par
tea dreaptă a pronaosului.

Rămăşiţele pământeşti ale de
functului Patriarh vor fi aduse 
în Capitală, probabil, Sâmbătă 
seara.

Dela gara de Nord, cortegiul
— având în frunte pe înalţii 
Chiriarhi şl Arhierei, pe proto- 
ierell din Eparhia Ungro-Vla- 
hiei, preoţii din Capitală, dele
gaţii de preoţi din întreaga 
ţară, stareţii şl stareţele din 
cuprinsul Arhiepiscopiei Bucu
reştilor —  se va duce la Pa
triarhie.

In catedrală se va aşeza un 
catafalc, în naos, pe care va fi 
pus sicriul, descoperit, spre a 
putea fi văzut de credincioşi.

După cele stabilite la minis
terul Cultelor* dacă nu va sur
veni vre-o întârziere, înmor
mântarea se va face Marţi.

înalţii Prelaţi aflaţi în Capi
tală vor oficia în permanenţă 
slujba religioasă.

In dram spre ţară
In urma dispoziţunilor luate 

de gavern cu privire la rânduiala 
ce trebue urmată la înmormân
tarea Patriarhului Miron, s’a 
stabilit, în mod definitiv, ca 
plecarea vagonului mortuar dela 
Cannes, să se facă Jo i seara. 
Vagonul va fi ataşat trenului 
Simplon, iar dela frontieră (Jim - 
bolia) se va alcătui un tren 
specicl, care va sosi la Bucu
reşti Sâmbătă seara.

Pe tot parcursul, trenul mor
tuar va fi întâmpinat, în ' cen
trele mal importante, de popu
laţie, în frunte cu şefii autori
tăţilor şi clerul şi se vor face 
rugăciuni pentru odihna sufle
tului fericitului Patriarh.

In gara de Nord, unul din 
saloane va fi transformat in ca
pelă mortuară şi aci va fi aşe
zat sicriul unde va rămâne până 
a doua zi. Duminică dimineaţă, 
sicriul cu rămăşiţele pământeşti 
va fi transportat cu ceremonial 
la Biserica Sfintei Patriarhii, 
unde va fi depus pe un catafalc.

Cu trenul mortuar, va sosi în 
Capitală şi d-l M. Măgureanu, 
subsecretar de stat la presi- 
denţie, dr. Băltăceanu, medicul 
Patriarhului şi P. S. Emilian 
Târgovişteanu, care însoţise pe 
Patriarh tn voiajul său la Cannes
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Credinţă biruitoare
...„Aceasta este biruinţa care a 
biruit lumea: Credinţa noastră" 

I. Ioan V. 4
Dintre îndemnurile şi adevăru

rile, care se desprind depe pagi
nile Sfintei Scripturi şi care 
trebue să împodobească viaţa 
unui tânăr, am ales astăzi pen
tru voi, iubiţi străjeri, îndemnul 
la credinţă şi biruinţa ei.

„C red in ţa" este primul cu
vânt din deviza noastră străje- 
rească. Cu ea trebue să înceapă 
fiecare străjer lucrul său. Marele 
Străjer ne-o cere ca pe cea din- 
tâiu armă în drumul înfăptuiri
lor noastre. Şi într’adevăr cre
dinţa în Dumnezeu ocupă un loc 
de frunte între virtuţile creştine. 
Pe ea a cerut-o Mântuitorul 
ucenicilor săi, când i-a trimis la 
propovăduire. *

„De veţi avea credinţă cât un 
grăunte de muştar şi veţi zice 
muntelui acestuia mată-te de aici 
dincolo, se va muta.a Când o 
găsea în inima vreunui următor 
de-al Său, chiar păgân de-ar f i  
fost, o lăuda. Femeii Hananience, 
care venise cu rugăminte stărui
toare şi plină de credinţă, să-i 
ceară vindecarea ficei ei, îi răs
punde : „O femeie, mare e cre
dinţa ta, fie ţie după cum voeşti<( 
M atei XV 28. Deasemenea laudă 
Mântuitorul credinţa sutaşului şi 
vindecă tot pentru credinţa lor 
pe aţâţi bolnavi.

Credinţa este puterea prin care 
sufletul nostru se apropie de Dum
nezeu. Fără ea este cu neputinţă 
să fim plăcuţi lui Dumnezeu şi 
să ne mântuim.

Străjerul crede neclintit în 
Dumnezeu şi nu poate f i  vre-o 
piedecă, prin care să fie abătut 
dela această credinţă. El ştie şi 
pentru aceea cântă :

„Un Dumnezeu avem în Cera 
„ti URege pe pământ avem“
El ştie că prin această ere- 

diniă în Dumnezeu, neamul nos
tru a biruit dealungul vremilor. 
Credinţa în Dumnezeu a fost la 
strămoşii noştri singura nădejde 
în zile mai bune. Şi această cre
dinţă nu ne-a înşelat. După cu- 
vintul biblic „credinţa noastră* a 
fost „biruinţa care a biruit lumea.“ 

Un căpitan de vapor a plecat 
ca familia sa pe mare. Căpitanul 
avea o fetiţă cam de 8 ani. Pe 
mare s’a ivit o furtună îngrozi
toare. Căpitanul era la cârmă şi 
vèghea ca să scape viaţa miutor 
călători. Vaporul se lupta cu va
lurile şi era din clipă în clipă 
ameninţat cu sfărâmarea. Lumea 
alerga fn toate părţile şi sbiera 
cuprinsă de frică. In acest sgo- 
mot se trezi fetiţă căpitanului, 
care dormia. Ea întrebă mirată : 
„Ce este ?" Călătorii îi răspun
seră: „Cum, tu na vezi că ne 
aflăm în faţa morţii, vaporul 
este cuprins de valuri furtunoase?  
Fetiţa întrebă: “E  tata la câr
mă ?u „Da e tatăl tău la cârmă,* 
i se răspunse. Atunci fetiţa îşi 
aşeză din nou capul pe perniţa 
ei şi, îi ciuda valurilor şi a 
spaimei, care cuprinse pe călă
tori, ta -adormi îndată.

La cârma vieţii noastre se află 
un „Cârmaciii“ bun şi atotputer
nic. Ori cât de mari şi furtu
noase se vor ridica valurile îm-. 
potriva „C orăbioareia noastre să 
fim tari în credinţă, căci e la 
cârmă „ Tatăl nostru" al tuturor. 
El ne-a hărăzit ia cârma neamului 
un Rege bwr, înţelept'şi destoinic. 
Lui iv datorărtt credinţă şi supu
nere: Reţineţi dar, m  în deviza 
mmstzcL cuvântul credinţă are trei 
însemnări: *

t & Jt o m ţ w  şt creafnţă 
ruinfă neamului. Pr.V.C.

Camaraderia străjerească.
Sufletul omenesc neputând 

trai izolat, d n cele mai vechi 
timpuri a simţit nevoia apropierii 
cu semenii s§i.

Astfel pe basa unor afinităţi 
sufleteşti a ludt fin ţă  prietenia. 
Acel sentiment superior despre 
cere înţelepciunea românească 
spune atât de frumos : prietenia 
este o floare nobilă care înflo
reşte foarte rar.

Pe deasupra acestei legături 
sufleteşti însă, există un alt 
sentiment cu mult superior, o 
aliă floare, cu mult mai nobilă; 
camaraderia.

Cu profunde legături în su* 
fi tul poporului nostru, cunos* 
cută fiind din primele îngheberi 
de via{ă românească, cam írd* 
deria nu este altceva decât 
«frăţia de cruce*.

In numele Sft. Cruci, simbo*

lui Credinţei strămoşeşti şi a 
legăturii de sânge, ea cuprinde 
pe tot» cei ce vorbesc aceeaşi 
limbă, şi au aceleaşi aspiraţii 
comune, pe toţi cei ce dela 
distanţă îi cunoşti căci poartă 
aceeaşi haină ca şi tine.

Profund superioară prieieniei, 
camaraderia nu este legătura 
sufletească între doi*trei indivizi, 
adts  pe baze egoiste. Ea este 
qu'ntesenţa unor sentimente al* 
truiste, comune unui popor în* 
treg, este credinţă şi iubire în 
jurul aceluiaşi ideal, comun, 
sfinj t prin ceeace prietenia cu- 
noaşt? foarte rar ; sacrificiul.

Ia prietenie accepţi pe cine 
voeşti, cum voeşti şi cât voeşti. 
Camaraderia însă nu cunoaşte 
jonglerii de sentimente înhinate 
plăcerilor individualiste.

De*ţi p’ac sau nu ochii celui 
ce are acelaş crez ca şi tine, 
fie de voeşti sau nu, după cum 
fratele îji este tot frate, în orice 
împrejurare, şi camaradul tot 
camara i  îţi este şi la bine şi 
l i  rău.

Patima, ura, ambiţia egoistă, 
sau interesul personal meschin, 
camaraderia nu le cunoaşte 
niciodată.

Prin iubire şi iertare, credinţă 
şi sacrificiu, poartă largă ea 
deschide binelui conun, idea* 
lului comun ; Patria şi Regele.

D> aceea străjerii şî Coman» 
danţii, ca u i simbol al aspira
ţilor co-nune, plini de mâ drie, 
îiire  €i îşi spun; Camarade.

D im  lo n e scu .

H O R I A
Evocarea zilei

Amintire vie ce pătrunde prin 
secole, numele lui Horia lami
nează prin cei 154 de ani ce 
s'au scurs dela moarte-1 ca unul 
ce a creiat istorie.

Horia e o răbufnire, e strigă
tul unui neam sătul de cătuşe, 
e clocotul sângelui, al vieţii ro 
mâneşti ce nu se vrea înăbuşită ! 
Căci, dragi străjeri, Ardealul, 
deşi leagăn al românismului, de 
pe la anul 1000, este cucerit 
de hoardele asiatice maghiare, 
sosite, cu ceva mai înainte, în 
Panonia sub conducerea lui Ár
pád. Prin cucerire, în decursul 
câtorva secole, deposedează pe 
Români de toate drepturile, 
transformându-i, din stăpâni şi 
liberi, în iobagi ce-şi varsă su
doarea frunţii chinuite, muncind 
din greu pe glia sfântă, care 
le-a fost răpită.

Din când în când, din mij
locul lor, se ridică strigăte des- 
nădăjduite, ca la 1437 şi 1514, 
care au drept rezultat o alianţă 
a nobililor unguri, saşi şi secui, 
îndreptată contra Românilor, a- 
aiianţă comparată de Simion 
Barnuţiu, cu un scaun ca trei 
picioare, lipsindu-i al patrulea, 
Românii1, şi legiuiri mai aspre, 
legiuiri de sânge, cum li se 
zicea. Iobagii români pentru vini 
m c sau imaginare, sunt bătuţi 
la tălbi, aruncaţi în închisori, 
siluiţi pentru a-şi părăsi religia, 
iar împăratul dela Viena, care 
are sub stăpânire Ardealul dela 
1688, nu poate face nimic Îm
potriva nobilimii maghiare, deşi, 
după o călătorie ia  Ardeal, 
Iosif II — o iluzie deşartă, scump 
plătită de Români —»declară că 
a găsit in Ardeal o nobilime 
maghiară îngâmfată şi tirană, 
o burghezime săsească egoistă 
şi un popor român asuprit şi 
coborît la soarta dobitoacelor.

In 1784 însă, inimile clocotinde 
de ură se ridică, asemeci unul 
val cotropitor, conduse de un 
„ţăran de cremene,“ Vasile Ni
cola Ursu, din Albac, cu fluer 
la şerpar, doine de dor şi jale'n 
suflet ! Ş i-le descarcă horind, 
de aceea e poreclit, Horia.

De statură mijlocie, subţire, 
cu ochi vioi, crăişorul, cum va 
fi numit, era om cu ştiinţă de 
carte şi face, între 1779— 1784, 
patru călătorii la Viena, mai 
importantă fiind ultima. Nu se 
ştie ce a vorbit cu împăratul, 
căci, mai târziu, prins fiind, a 
refuzat a destăinui ceva, dar 
reîntorcându-se în munţii Apu
seni, răscoală ţara, secondat de 
Cloşca şî Crişan. După o rugă 
in biserică, iau jurământ ţărani- | 
lor, că vor stânge, —  din po
runca împăratului —  pe toţi Un
gurii şi dregătorii, ca să nu mai 
rămână piatră pe piatră, încu
viinţând vieţii numai pe cel ce 
trec la legea românească ; o 
latură interesantă a acestei răs
coale.

Răsmeriţa începe în Zarand, 
se întinde peste Hunedoara, A l
ba şi în restul Ardealului. Cu 
o sete nebună acest popor îşi 
plimbă răsbunarea din sat in 
at, din oraş în oraş, contra a- 
celora care i au dispreţuit mai 
mult decât pe animale. Pradă 
şi distrug, pârjol înfricoşat a- 
prinde locul călcat de ei. Mulţi 
Unguri trec la ortodoxie, pe 
multe biserici reformate se a- 
şează cruci româneşti; Dacă R o
mânii se dedau la cruzimi, apoi 
Uagurli, din sete7 de răsbunare» 
comit orori fără' seamăn ; la a« 
sediul Devei, mor 72  ţărani, iar 
celor 82 prizonieri 11 se  tale 
capul cu paloşul.

Desperaţi; Ungurii cer ajo- 
torul împăratului dela ; Viena,

iluzia ce se sfarmă, şi acesta 
trimiţând soldaţii, obligă pe 
Horia, după un timp de lupte, 
să-şi trimită oamenii pela casele 
lor. Cu răni adânci în suflet, 
s'au despărţit Moţii „pumnul 
Ardealului" de Crăişorul lor 
Iubit. „El, care cei dintâi, au 
plătit cu sânge, nu cu lacrimi, 
nedreptăţile de secole," plecau 
descurajaţi şi istoviţi, la casele 
lor risipite şi sărăcite în preaj
ma Crăciunului din 1784. Pe 
tainice cărări de munte, îşi în
dreptă pasul, Horia. Curând e 
prins de poierele urmăritoare, 
in pădurea Scorăcet, trădat fiind 
de 7 consăteni pentru 300 gal
beni. Gest urât şi murdar, pe 
care numai oamenii de nimic îl 
fac, gest care nu te ridică, ci 
te-aruncă în mocirlă. Spiritul de 
jertfă al lui Horia şl trădarea 
celor 7, pe o balanţă !

închişi la Alba Iulia, li se iau 
interogatorii, dar Horia şl Cloşca 
nu răspund la nici-o Întrebare. 
Crişan vorbeşte, dar cu nojlţele 
opincilor îşi curmă viaţa. Horia 
şl Cloşca, condamnaţi la moarte, 
sunt traşi pe roată în ziua de 
28 Februarie 1785, încet, sfâşie
tor, crud, asistând la Înfioră
torul spectacol 2515 Români din 
împrejurimi, aduşi cu forţa.

Din sângele vărsat pe roată, 
au Isvorât mii de luptători, —  
1848, 1916— 1919 —  care şl-au 
sacrificat viaţa pentru libertate. 
Noi care trăim, astăzi, această 
libertate, sä avem icoană de 
închinăciune, pe cei ce nu s'au 
temut de fiorul şi adâncimea 
morţii, înfruntând chiar roata. 
Ou ei, în faţă, să ne oţellm su
fletele, ce vor trage brazde largii 
adânci şi mănoase, pe ogorul 
vast şl răscolit al Istoriei.

/. Nicoară.

Străjeria li datorie
r j -f-‘ -,

Marea RonMtaie întreg tâ fa 
hotarele vechţi-Oacţi - r  aşa cum 
a  vfe*t>o un AşacWi când aÎaţst 
adu# pe aripa apeştui *ia m  
Italia, «wf a râmito apos
tolii .Şco«M ^r4eÎ«ffe- şi aşa 
cum a fixat-o vizionar Emmescu

simţire, ce  iatrece ta

semnificaţie tot ce sfa putut 
concepe In acest sens 

într’un sfârşit de primăvăratec 
& bruar, îa ciré ţi natura parcă 
îmbrăca se hlamida acesteijnalte 
sărbătoriri — toată suflarea bra- 
şoveană fără deosebire de naţie 
ş| coafesie, a finul f i  aducă 
prinosul ei de b̂iişUtoare apro
bare, mlnhiitó areToblădulir iaată

sărbătoriri prin tinerescul lor 
avânt, partea lor de simţire şi 
de animaţie.

După evocatorul Tedeum, câte 
ocentarie de fiecare liceu,s’a 
încolonat, în frunte având dra- 
tíelütéhnbol a tot ce-l româ- 
nesc şi' fanfara liceului „A. Şa* 
(juna* şi âu defilat.

După ce Dl Oeneral atrecut 
revistă trupa şi siriÿerimea

braşovene eu adiugajt acestei * fa lte  rostul acestei snlver

încheind cu urale frenetice snb 
liniate de întreaga asistentă. In 
după masa aceleiaşi zile — de 
27 Februarie — a avut loc la 
teatrul „Astm* o serbare, la care 
toti străjerii au adus apjrtul lor 
de înfrăţitor entuziasm.

După impresionantul cerem o
nial Dir. Lic. „Andrei Şaguna*, 
I. Moşoiu prlntr’o sprintenă şi 
puternică evocare a aces'ui e- 
veniment a arătat ideologia spi
ritului nou ce stă la baza a ces
tei Constituţii cerută ca un im
perativ al vremii.

Străjerii Legiunii Braşov îft 
frunte cu destoinicul lor comaţi* 
dant au t:nut şi cu acest prilej 
să*şi arate marea şi nemărgi
nita lor dragoste fată de Acela 
care a dat Rominiei Mari priit 
această «Nouă Constituţie* a* 
devărata cale a păcii. /. a.

Adunarea
Comandanţilor din Co« 

horta Braşov.
La sediul Leg'unii Braşov atE 

fost convocaţi Comandanţii de 
staluri din Municipiul Braşov, 
luând parte şi D nii C o 
mandanţi al Cohortei şi al Le
giunii.

S'au fixat următoarele specia
lităţi şi Comand înţi : transmi
siuni D-l Ing. lonuţ E igen; Tir* 
D-l Sieiian Mârculescu; Sanitari- 
spihiul rriiUt jr  ; Apărare pasivă» 
D l  Pdrpiiă Vasile; călărie D l  
Nicoară 1. şi Gh. Moldovan; 
aeromodele, D-l Otoiu Iacob ş i 
tracţiune m ecanică ing Nicoiau.

Programai de activităţi prac
tice pe timpul Martie* Aprilie & 
fost studiat şi trasat în cadrul 
posibilităţilor.

Programul de 8 Iunie se  va 
defmtiva prin convocarea C o
mandanţilor la un stol, unde a  
centurie îl va executa model* 
Acelaş procedeu se  va aplica 
şi pentru stolurile din judeţ

In ziua de 23 Aprilie fiind şi 
Sf. Gheorghe şi patronul stră
jeriei, se  va depune jurământul 
şi se va da un festival artistic 
urmat de dans.

Scopul lui este, propaganda 
străjerească, şl dacă se va rea
liza şi un mic beneficiu, aceste 
se va vărsa pentru procurarea 
unui microfon şi a unui 
necesar luminării taberelor*

Cronicar•

Gândul zilei
„Cele mat bune cercuri aa 

sunt cele mal maii, ci cela 
care*s mal bine trase. Tot a ^  
cea mai bună viată nu este eaa 
mai lungi, ci cea mai bogată 
în faptei bune* « ; ••

(Waller)

„Nu te lăsa biruit de rău, d  
birueşte răul cu binele*.

(Romani XII 21)

«Cu nimic nu se poate ase* 
măna plăcerea de « sta pe
înălţimile adevărului**«

(Baco a)
" J a i'i.ii, j-iH B e — a iTriL w M ăjgj

Cetiţl f i  rA sp tiid lţl :

te z e ia fra B s ilv iiiie i
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se întemeieze pe o bună orga
nizare şi administraţie. Se im
pun deci cursuri de parfecţio 
nare pentru personalul staţiuni 
lor şi o instituţie de eredii 
balneo-- climatic. Publicitatea 
colectivă nu exclude publicitatea 
individuală (fie prin prospecte 
sau afişe etc ), ci o întăreşte. 
Asociaţia este chemată să ia 
riguroase măsuri de controlarea  
distribuţiei randamentului şi a 
apariţiei la t mp a publicităţii 
colective (prospecte afişe etc.) 
Dat fiind că defăimătorii sta
ţiunilor noastre se recrutează 
din vizitatorii prost platnici, a- 
ceştia să fie trecuţi în fi^e spe
ciale, centralizate de Asociaţie 
intr’o listă neagră. CJn buletin 
independent de informaţia şi în
drumarea practică a asociaţiei 
va fi aşişderea de mare folos 
staţiunilor noastre balneo clir 
matice.

La discuţia ce urmează iau 
parte d-nií FI. Nicolaesca-Oc- 
nele Mari care insistă asupra 
unor reduceri speciale pe CFR 
pentru ţăranii şi pătura săracă 
orăşenească la călătoriile în 
staţiunile balneo — climatice, 
mai ales pentru staţiunile mai 
mici; d. general Diaconescu, 
primarul staţiune! Pucioasa cere 
credite ieftine şi de lungă du
rată pentru lucrările urbanistice 
din staţiuni. Dl. prof. univ. dr. 
Gh. Tudorán propune organi
zarea de restaurante estetice. 
Dl. prof. univ. dr. Grigore Popa 
cere în lă tu ra ta  neînţelegerilor 
între staţiuni şi autorităţile io 
cale.

Dl. dr. V. Stroescu Cova?na 
îşi exprimă dorinţa ca statul sa 
deie ajutoare speciale la câte o 
staţiune sărată, sulfuroasă, car- 
bogazoasă etc.

Dl. Consilier Regal dr. A!. 
Vaida - Voevod salută cu vie 
satisfacţie iniţiativa particulară 
care va da roade frumoase prin 
colaborarea între staţiunile bal- 
neo-climatice româneşti.

DL av. dr. Ioan Vescan dă 
cetire actului constitutiv, după 
care se trece la alegerea con
ducerii pe 3 ani a asociaţiei. 
Se alege următoarea listă cu 
unanimitate de voturi : preşe
dinte de onoare d. Consilier 
Regal dr. Al. Vaida Voevod, 
preşedinte activ d. Sever Dan, 
fost ministru al Sănătăţii, vice
preşedinte d. prof. dr. Gr. Popa, 
membrii s d nii prof dr. Gh. Tu
dorán, prof. dr. Marin Siurza, 
prof. ing. Ghermani, FI. Nico- 
laescu, Octavian Moşescu, pri
marul oraşului Balcic şi dr. Bo- ' 
diu-Băile Herculane 

Cenzori s d-nii dr.lStanca So- 
meşeni şi av. I. Hamsea-Tuşnad, 
cenzori supleanţii d-nii Gottes- 
barm şl Gh. Ionescu.

D*1 Primar Gh. Cuteanu, care 
a condus desbaterile în mod 
ireproşabil, mulţumeşte pentru 
cinstea ce s-a făcut oraşului 
Braşov prin ţinerea între zidu
rile lui a acestui important con
gres, urează comitetului ales 
spor la muncă şi cedează pre
zidiul d-lul preşedinte Sever 
Dan. Luând cuvântul d-sa mul- 
ţumnşte în numele său şi al 
celorlalţi aleşi pentru încrede
rea acordată, promite că va 
lupta din răsputeri pentru sta
ţiunile balneo-climatice, mai 
ales în direcţia obţinerii unui 
credit de lungă durată şl ci
teşte o telegramă omagială că
tre M. S. Regele Carol II, care 
este ascultată cu îndelungate 
ovaţii.

Teatrul
voi

„Muncă 
a Bra

Vinuri superioare,
naturale şi alese, 
albe şl negre, dela 

renum itele podgorii
DEALUL ZORILOR

le găsiţi la BRAŞOV, la
„Bodega Centrală"
2 Str. Smârdan (Brutari) 2 
(prin Mihai Weis şi Sf. Ion)
Cunoscătorii le preferă cu 
t încredere r

Deoarece teatrul „Muncă şi 
Voe Bună“ se află în al IH-lea 
turneu în întreaga fără şi cum 
în ziua de 15 Martie a. c. va 
da şi în oraşul Braşov, trei re* 
prezentaţii teatrale (matineu şi 
seara) în sala teatrului „Astra", 
subinspectoratul Muncii Braşov 
(Str. Nicolae lorga No. 24) a* 
dace la cunoştinţă celor intere
saţi că biletele pentru specti- 
co*e se găsesc de vâ^ztre Ia 
subinspectorni, la dl Gheorghe 
C-mpoeru, zilnic în orele de 
birou.

Se vor juca la matineu două 
piese pentru copii şi anume :

„H iplea la Stăpm “ şi Nec.ţă 
şl Nălâfleaţă la C irc" da Mirin 
Iorda. Preţurile la acest sp ec
tacol sunt 5 Ici de persoane.

Pentru ca muncitorimea să 
poată lu i parte la spectacolul 
de sea ă în număr cât mai mar?, 
se vor dej două reprezint ţ i da 
seară şi anume la ora 18 şî 21, 
când se va juca piesa : „Zl e  
vesele după răsboiu“, comedie 
în 3 acte de Mihail Sado*eanu. 
Preţurile la acest spectacol sunt 
următoarele : 60 lei pentru pu* 
biic, 10 lei pentru muncitori şi
5 lei pentru ucenici.

D nii directori d  ̂ întreprin
deri sunt rugaţi a d i tot con
cursul, îndemnând munctorîmea 
a lua parte la spectacolele tea
trului „Muacă şi Voe Bună“ 
din ziua de 15 Martie 1939, în 
număr cât mdi mare.

La spectacolul de seară nu 
pat lua parte copii s ib  15 ani.

Se agrege atenţiunea publicu
lui că în sală nu vor putea pă 
trunde decât cei cu bilele. Pen
tru a evita aglomerat a, publicul 
este rugat a-şi procura biletele 
din vreme dela subinspactora* 
tul muncii Braşov.

D jpă ridicarea cortinei nu 
mai este îngăduit nimănui a in
tra în sală.

A s o c ia ţia  P e n s io n a rilo r  P u b lic i din  
ju deţu l şi o ra ş u l B ra ş o v , p en tru  
a ju to r  r e c ip r o c  ş i  în m o rm â n tă ri

Convocare
Conform art. 17 din statute 

convocăm pe membrii acestei 
Asociaţii în adunare generală 
anuală, care se va tine în z!uu 
de 19 Martie t939, ora 9 dim. în 
sala Sfatului orăşenesc din Bra
şov, cu următoarea ordine de zi:

1. Cuvânt de deschidere al 
preşedintelui; 2. Cetirea proce
sului verbal al adunării generale 
din 1938; 3. Darea de seama a 
Comitetului pentru activitatea pe 
anul 1938; 4. Darea de seamă 
asupra operaţiunilor de casă;
5. Raportul comisiunei de cen- 
sori şi descărcarea gestiunii pe 
1938; 6. Aprobarea bugetului pe 
1939; 7. Alegerea preşedintelui 
şi a membrilor comitetului pe 
un nou ciclu de 3 ani (art, 18 
din statut). 8. Alegerea unei noui 
comisiuni de censori; 9. Modi
ficarea art. 6— 12 din statut; 10. 
Diverse comunicări şi propu
neri.

Propunerile, ce nu pornesc din 
sânul Comitetului, vor fi anun
ţate în scris preşedintelui, cel 
puţin cu 3 zile înainte de data 
fixată pentru tinerea şedinţei 
adnnării generale.

D acă la data şi ora indicată 
mai sus, nu va fi prezent nu
mărul de membri cerut de sta
tut, adunarea se va amâna cu o 
oră, de drept, adecă la ora 10, 
când se va t>ne cu orice nu
măr de membrii vor fi prezenţi.

Insistam mult ca membri aso
ciaţi să se  prezinte în număr 
cât mai mare, la această adu
nare, în vederea discuţiilor ce 
vor comporta chestiunile de la 
punctele 7—10 din program, 
prevăzute mai sus.

1939 Februarie 27.
Preşedinte Secretar

N. St oi co viei. I. Popovici.

Act de mulţumire
Apelul făcut pentru strângerea de fonduri pentru ridicarea 

unui spital de copii în Braşov, a avut un răsunet care face cinste 
tuturor acelora cari din puţinul lor prisos au donat ceva pentru 
acest scop.

In calitate de Prefect al Jud. Braşov, mulţumesc cu toată 
recunoştinţa, atât donatorilor cât şi acelora cari s’au străduit cu 
adunarea acestei importante sume de Lei 861.688.

Suma nefiind complecta, deoarece persoanele cuprinse în 
tibelul b de mai jos, nu eu depus încă listele şi biletele, rog să 
binevoiască ca în cel mai scurt timp să le prezinte, fiind sigur 
că, dacă nu le-au prezentat până în prezent, a fost tot dorinţa 
de a mai aduna ceva în plus.

Mâi jo s dăm numele tuturor cari şi-au luat sarcina de a 
aduna bani şi a plasa bilete, obligându mă ca la terminarea 
tuturor încasărilor să trimit fiecăruia o dare de seamă tipărită.

Mai rog ca, toţi acei cari observă vre-o greşeală în totalul 
sumelor depuse sau au vre*o nelămurire să o ceară. Cu toată 
dragostea stau la dispoziţie pentru oricare lămuriri.

a) S u m ele  în c a s a te :
Dr, Căliman lista 108 - 9.350,Liceul de fete „Principesa 

Elena“ colectă Lei 68.411, Dr. 
Voicu Niţescu donaţie 450, Dr- 
Dittmar bilete 300, D tru Z. Fur. 
nica, Bucureşti doiaţie t.000, Dr.
I. Bordea donaţie 500, Dr Al. Su 
lică lista 53 — lei 1.470, Fabrica 
Sch noii lista 37 -  le 12 000, Dr. V. 
G táj îr?u donaţie 2.000, Protop )p 
Hodânău b iete  1.224, Dinilă 
Şerban donaţie 30), Szabó Beni 
d jncţ e 500, Fabrica S h tioII 4 
bilete 412, Cam?ra de Agricul
tură donaţie 1.000, Gh. R i ş m  
leţ 2 bi ’e e  3 .6 , Fabrica N<vea 
Lista 38 - lei 2 535 d na Oiga 
H rschl donaţie 200, Fabr. Malaxa 
lista No. 1Ü7 5 0 0 ’, d-na Maria 
Dr. Debu 2 bilete 306, d na 
Mária Dr. Debu lista N j. 6 
5.K'0, L'ceul rom. cat. lista 59, 
4 000, d-na M. Popescu Bog ian
2 bilete 800, Miria Popescu 
Bogdan lista 43, 306, Dr, P^ter 
Antal 10 bilete 1.600 Preşed, 
reun. fem. romano c tolice liste 
45, 1.115, Preşed nun,  fem. 
săseşti lista 46, 4< 00, Protopop 
Dr. W, Mö kel lista 48, 2 C00, 
Protopop Dr. W. Mö kel 2 bi
lete 310, d na preşed. reun. fem. 
săseşti 10 bilete 1.550, Ing 
Eugen Z e h n  donaţie 1.500, 
Fabrica Schiel biete 13 0 0, 
Asoc. Astra donaţie 9.069, Dr. 
Ulpiu Ş ’efan list i 50, 3 800, Dr. 
Ulpiu Ştefan 10 bilete 1.550, 
Dimilrie L Bogdan donaţie 500, 
Fabrica Hess bilete 5.200, Di
recţiunea liceului săsesc de 
fete lista 58, 2.100, Octavian 
Stoich ţă donaţie 500 Protopop 
Csia Pavel lista 65, 440, Reu 
niunea femeilor reformate lista 
62, 1210, d-na Ana Tanasiu 
lista 8, 1 400, Dr. I. Puşcariu
1 sta 52, 900, Victor Pop listă 
şi bilete 104.871, Bueurescu 
Codlea lista 49, 12.000, Fabrica 
Farola lista 30, 4 200, Fabrica 
F^rola 12 bilete 1.260, Febrica 
Metróm 50 bilete à 155 lei, 7.750, 
Fabrica M trom lista 31, 12.450, 
Insp. V. Bediţeanu lista 27, 8.120, 
Fabrica de cauciuc lista 36 şi 
bilete 6.605, Fabrica Dumitru 
Voina lista 32, 6.000.

Fabrica Voina Dum. dif. tim
bre Lei 45, Const. Lipoveanu 
listă 30.650, Boboly Iuliu bilete
1.085, Insp. Cfr. listă 430, Dr. 
P.Nistor lista, lei 6.630, Dr. P.Nis* 
tor bilete 9765, Div. 3 Tunuri 
Munte 10 bilete á 75 • 750, Şcoala 
de subofiţeri 10 bilete à 75 - 750, 
Pretura Codlea listă lei 80.170, 
Pretura Codlea 549 bilete 
57.645, d-na Natalia Popescu 
bilete 1.243, M. Periefeanu bi
lete 7.038, Liceul Meşotă lista 
66 - 6621, Pretura Săcele bilete 
listă 71.075, Pretura Feldioara 
bilete listă 58.442, d na Maria 
Baiulescu lista 42 • 3.245 d. pri
mar Oh* Cuteanu lista 1 - 4.000, 
Pretura Bran lista şi bilete 
52.071, Fabrica Astra bilete 
7.445, Şcoala comercială de fete 
listă şi 2 bilete 6000, Ing. Insp. 
Hossu lista 39 - 500, Insp. Suru 
bilete 10.000, Insp. Suru lista 
112 - 918, Bat. 3 Vânători de 
Munte bilete 975, Maior Pătu* 
rescu bilet 75, V. Frigător bilete 
3.672, d-na Preş. reun. fem. re 
formdte bilete 306, Protopop 
Csia Pal bilete 306, d-na M 
Dr, Bleahu bilete 2.907, d-na

d na Dr. Căliman b’lete 4.743, 
Ing. Lulu Fiorescu bilete 800, 
Comşa Ioan 7 bilete balcon 
210, V. Frigă tor lista 77 -1.100, 
Revizor şcolar Radocea b lete 
3.255, Lt. Vornic vânzare cotiion
8 900.

Lt. Scarlat vânzarea şampanie 
Lei 20.000, Col. N. Strat lista 2 
bis. 1.000, Dr. Garoiu donaţie 
503, Dr. T. Rhein donaţie 500, 
Ing. Ohenea donaţie 1.0C0, Dr. 
Deutsch lista 60 - 6.175 Dr. 
Deutsch bilete 3.825, Liceul 
Honterus lista 57 - 2.703, Oh. 
Bret n bUete 2 601, I. Kaufmes 
donaţie 500, Liceul Şaguna lista 
56 - 3,221, Febrica Scherg bilete
13 0 0, Camera de Comerţ lista 
10.740, Maior Constantinescu 
lista 200, Admin. fin. Bobea 10 
liste 4 505, Şcoala comercială 
rom. de băeţi lista 41 • 13.602, 
Rucăreanu Achim bilete 918, 
d na Elena Pricu, listi 7 - 870, 
Al. Bălăcescu lista 107 - 1.100, 
Sp'tilul M lltar 5 bilete à 75
• 375, Insp. M. Popovici lista 55 -
1.282, Vlad I. Dan 11 bilete à 
75 lei 825, L'C. Industrial lista 40 -
2 975, Mo se Popa re3t. Tran
silvania donaţie 3.037 lei.

Total le i : 861 688.

b) L iste le  ş i b ile te le  
tre b u e sc  ad u se :

cari

Inspecţia Cfr. M şcare lista 
No. 4, Inspecţia Cfr. întreţinere 
lista No. 5, d-na Margareta Dr. 
Bleahu lista No. 9, Fabrica 
Astra lista No. 28, d-na Dr. 
Lu :ia Stinghe lista No, 44; 100 
bilete á 150 lei, Protopop Dr. 
N. Stinghe lista No. 47, 25 bi
lete à 150 Lei, Dr. Liviu Câm- 
peanu lista No. 51, Protopop 
Hodârnău lista No. 64, FI. Cri- 
şan adm. fin. lista No. 133—142.

Prefect,
Lt.‘Col. P . T o cin ean u .

BI B L I OGRAF I E .
In Bibliote a poporală a Aso

ciat unii „A tr “ îa al 29-lta an 
delà f irţ re corespunzând fanu- 
lui 1938, au apărui următoarele 
volume cuprinzând : litiratură 
religioa ă, poezie, poveîdiri, is 
torie literare, teatru ele

— Cărturari români Diaconul 
Cort s ’, Stolnicul Cantacuzino, 
Dim. Canteinir etc de Ion Agâr- 
biceanu.

—  Din durerile Maróműre- 
şuiui - teatru, de Oeoige E 
Racoţ\

— Cămin pustiit, teatr i, de 
Sabin O. Trujia.

— Fire de nalbă, aceleş autor.
• — Poezii patriotice.

— Din oiaţa sfinţilor.
— Ijn Creangă, S i  a era cu 

trei nurori, Dănilă Prepeleac; 
Capra cu trei iez5.

— Povestiri de Ioan Pop— 
Retegdnul.

Reclama este sufletul co 
m.rţalai. Gazeta Traasilva 
niei pobîi ă cele mai ieftine 
anauţDri $i rec'ame.

Cum se va face
reclădirea Spaniei

Presa germană comentează 
amical recunoaşterea Spaniei 
noui de către puterile vestice, 
deşi nu se abţine nici dela cri
tice, că acest pas s’a produs 
destui de lârziu şi numai sub 
presiunea evenimentelor. Se a 
rată o vie satisfacţie că în vii
tor va trpbui să se ţină soco- 
teală de o Spanie mare şi in 
dependentă, a cărei poziţie, a- 
lături de Italia, garantează echi
librul in Mediterană.

Despre feiul în care se va 
efectua reclădirea Spaniei noui, 
se afiâ interesante anănunte 
într’un interviev, pe care l a 
acordat ministrul de interne 
spaniol unui reprezentant al 
ziarului „Völkischer Beobach
ter“. întrebat asupra deosebiri
lor cari există între diferitele 
mi şcăr i  din aşa numitele state 
autoritare, ministrul de interne 
al generalului Franco a spus 
că ele, ca mişcări naţionale, 
poară pecetea particularităţii 
lor naţionale. Mişcarea de îno- 
ire naţională a Spaniei e carac
terizată de spiritul catolic al 
principiilor sale. Aceasta însă 
nu înseamnă atârnarea politică 
de Rtma. Identificându-se în 
largă măsură cu concepţiile na
ţional socialismului despre va
rietatea funcţiunilor Statului şi 
Bisericii, ministrul spaniol con
stată că tot ce nu priveşte 
dogma religioasa stă, după pă
rerea sa, tn afara competenţe
lor Vaticanului. Şi el doreşte 
să se trateze raporturile dintre 
Bi strică şi Stat ca dintre două 
persoane diferite, legate prin 
contract. Biserica să nu se a- 
mestece în politică, dar nici 
Statul tn afacerile ei, aşa cum 
stabileşte şi doctrina naţional- 
socialistă.

Nr. 2893/1938 c f.

Extract de publicaţie
Judecătoria rurală Rupea sec

ţia cf. scoate in vânzare imo
bilele ur măriţilor Esztergáros 
Andrei şi Lovász Ioan din co 
muna Raeăşul de jos din cf. 47 
Nr top. 451 şi 452 în ziua de
21 Martie 1939 ora 13 p. m. la 
Primăria Raeăşul de jos.

Rupea, la 9 Nov. 1938.
Director cf., Tolnay

Judecător, Dr. Goltlu/d 
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Nr. 776— 1939.

de m m
Subsemnatul portărel prin a- 

ceasta publică că in baza de- 
ciziuniî Nr. G. 1230—1938 a 
judecătoriei Mixte Braşov in 
favorul reclamantei Uzinele de 
Fier S. A. Viăhlţa, din Vlă- 
hiţa repr. prin advocatul Dr. 
Bernath Kupcsay din Braşov, 
pentru încasarea creanţei de lei 
9463 şi acc, se fixează termen 
de licitaţie pe ziua de 21 Mar
tie 1939, orele 9 a. m. la faţa 
locului în Braşov, Strada Voe- 
vodul Mihai Nr. 5 etaj I, 
unde se vor vinde prin licita- 
ţiune publică judiciară: maşini 
de scris cu măsuţe, ca s& de 
fier birouri etc. în valoare de 
20.000 lei.

In caz de nevoie şi sub pre
ţul de estimare.

Braşov, la 30 Ian. 1939.
Indescifrabil

1— 1 portărel

Nr. 2901/1938 cf.

Extract de publicaţie
Judecătoria rurală Rupea sec

ţia cf. scoate în vânzare imo
bilul urmăritului Miţi Ioan şi 
soţia din comuna Drăuşent din 
cf. Nr. 278, Nr. top. 534 tn ziua 
de 23 Martie 1939, ora 15 pm. 
la primăria Drăuşenl.

Rupea la 9 Nov, 1938.
Director c f. Tolnay

Judecător, Dr. Gotthard 
135 1— 1
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Reflexii economice
Caracteristica oricărei crize 

economice este oglindită de 
scăderea preturilor asupra pro
duselor. Scopul scâderei preţu 
rilor este î 1) Lenta, dar sigura 
ruinare a industriei interne. 2) 
Producere şi sporire de şomaj 
3) Succesiva nimicire a agricul
ture!. 4) Pagube simţitoare ex 
portului industriei.

Care este remediul ?
Orice criză economică poate 

fi eliminată numai cu ajutorul 
leacului natural î „Cu ajutorul 
banilor“. împiedecând scăderea 
preţurilor şi urcându-le apoi pe 
nesimţite, prin succesivă spo
rire de cerere.

Nu se poate tăgădui că de 
stocul de aprovizionare mone
tară a unei ţări depinde posi 
bíiitatea de a dirija cererea a- 
supra produselor, iar cererea 
este menţionabiiă numai dispu
nând de bani. Tot aşa nu se 
poate tăgădui că omul are ne
voie întotdeauna de produse, 
dar fiind lipsit de bani, el nu 
poate să şi-le procure.

Aşa dar aprovizioaarea ca baoi 
a unui stat, depinde de politica 
de credit a băncilor, — inter
naţionale, externe si interne — 
şi în ultima măsură de politica 
de emisiune a statuiui respec
tiv.

Sistemul şi metoda de astăzi 
a politicei băncilor de emisiune 
din diferite state, este de aşa na- 
tură încât ele suat robite unui 
sistem monetar fictiv şi unei me
tode spoliatoare, în mâinile câ
torva oameni cartelaţi asupra 
„etalonului aur“ şi asupra tu
turor trusturilor existente in 
lume.

într’un viitor articol voi de
monstra şi argumenta această 
afirmaţie.

*

Cota de preturi şi scala de 
salarii a unui stat, sunt deter
minate de politica valutară.

Prin profesarea politicei de 
credit de astăzi, — în strictă 
dependenţă de „etalonul aur", 
—■ România este silită sä prac
tice variaţiuuea de cotă de pre
ţuri a celorlalte state, depen
dente şi ele de „etalonul aur“* 
In această situaţie este evident 
că nu este posibilă înfăptuirea 
unei simţitoare scăderi de pre
ţuri, fără păgubiri de salarii şi 
plăţi asupra tuturor producăto
rilor.

Spre a se putea menţine nor

de D r. R om ulus D am ian.

mala desfacere de produse îa 
interiorul unul stat, şi spre a 
putea efectiv apăra pe debitori 
împotriva unei pronunţate şi 
crescânde sporiri asupra dato
riilor lor, trebue evitată conti- 
nuativa scădere de preţuri prin 
abandonarea sistemului politi
cei de credit de astăzi, înlo- 
cuindu 1 cu „etalonul naţional 
fix". Şi pentru ca Banca Na
ţională a Statului să nu poată

pierde controlul real asupra 
stocului de bani emişi, trebue 
introdusă forţata circulaţie mo
netară, Iar spre a putea înlesni 
exportul României, cursul de 
schimb al „leu“-luî trebue in
fluenţat de paritatea capacităţii 
sale de cumpărare.

Numai această reformă valu
tară oferă singura posibilitate 
de a păstra tuturor păturilor 
sociale muncitoare câştigurile 
lor, totodată putându-se înlă
tura orice falsificări asupra con
tractelor de salarii şi de plăţi,

Puntea şi bariera PoIoBla-România
Conversaţiile purtate de că

tre d-1 ministru Grigore Ga- 
fencu, la Varşovia cu repre
zentanţii republicii poloneze, au 
fost pe cât de calme şi cor
diale, pe atât de fecunde.

Examinându*se ansamblul pro
blemelor de politică internaţio
nală, s’a găsit drumul cel mai 
drept şi neted, care — ducând 
spre întărirea prieteniei dintre 
România şi Polonia — duce, în 
acelaş timp, la limpezirea at
mosferei în sud estul european 
şi în Europa Centrală.

Atât din discuţiile avute de 
ministrul nostru de Externe cu 
d-l Beek, ministrul Afacerilor 
străine al Poloniei, cât şi din 
întrevederea cu mareşalul Rydz 
Smigly, o realitate s'a desprins 
cu toată fermitatea ! consolida
rea, cimentarea prieteniei din 
tre cele două ţări, îa vederea 
securităţii generale.

Interesele lor sunt comune 
atât pe linia politicii, cât şi în 
domeniul — atât de Important, 
atât de greu în balanţa desvol- 
tării unei ţări — al economiei.

„Aşezarea geografică inco
modă a Poloniei (observă pro 
fesorul Stanislas Stronski, în 
„Kurjer Warszawski“), a făcut 
ca Polonia să tindă mereu a se 
sprijini pe cele două mări î Bal
tica şi Marea Neagră. Aici este 
raţiunea alianţei polono-româ- 
ne. De vreme ce importanţa 
punţii şl barierei Polonia-Ro
mânia stă în sprijinirea pe cele 
două mări, este necesar ca a- 
cest sprijin, atât la Baltica, cât 
şi la Marea Neagră, să fie pu
ternic, sigur şi neclintit“.

Alianţa româno-polonă alcă
tuieşte, aşa dar, tn acelaş timp,
o punte şi o barieră. O punte 
pe care poate circula oricine 
este însufleţit de gânduri paci
fice, oricine nu trece peste in-

Cronica literară
A urel M arin , P oezii, B ra şo v  1938.

D-l Aurel Marin e poetul 
care traeşte departe de frămân
tările noastre literare, dupăce 
d sa a trecut prin filiera unui 
crez a ce le i mai aspre culmi ale 
artei. Nu exagerăm afirmând 
că aşteptăm opera care să-l 
definească şi să-l orânduiască 
între valorile tinere ale gene
raţiei noastre, la locul de cinste.

Anticipăm in măsura în care 
poetul realizează tot mai mult, 
cu acelaşi discernământ propice 
artiştilor, în genere. Paul Va
léry e un migălos, un artist 
care-şi bifurcă drumurile cu di
ficultatea pe care n’o înţeleg 
poeţii tineri. Cu d-1 Aurel Ma
ria se petrece acelaş lucru. 
Poet temperamental, exprimând 
cele mai ascunse cute ale su
fletului, poesia d-lui Aurel Ma
rin trece pe lângă obiecte, nici 
odată în atingere cu mecanis
mul vieţii. E o înfiorare a morţii, 
a recelui avânt către vis, din
colo de „veşnicia care mişcă 
stranii cuvintare“ vorba poetu
lui. Nu vom referi despre c e 
lelalte patru volume, tipărite 
până acum, deoarece d-1 Aurel 
Marin a trecut peste graniţa 
Unui debut, consacrat cu atâta 
fericită realizare, încât ar fi o

impietate faţă de autor să-i 
cercetăm drumul parcurs, până 
la o nouă carte care ni se pare 
apropiată şi plină de promi
siuni. „Poezii", ultima care a 
d-lui Aurel Marin e o com- 
plectare a cărţii Versuri, pe 
care o adânceşte, prelucrând a- 
celaş filon, în izolare, acolo în 
munţi şi chemându-ne în pă
duri pentru exprimarea tris
teţii şi a dragostei turburată de 
moarte. In tehnică, d-sa utili
zează repeţirea, care dă o notă 
şi mai tristă poemului s

Pasări fără avânt 
In sbor înalt, planat,
In sbatere lină de vânt,
Pe munţi s’au înapoiat.

Zăpezi, între arbori, surâd 
Ochiului lor rotund 
Şi ’n muşchiul verde şi ud, 
Necontenit se ascund.

Pe munţi s’au înapoiat,
In sbatere lină de vânt,
In sbor înalt, planat,
Pasări fără avânt.

(Pasări fără avânt).

Pentru cunoaşterea măsurei 
poetice a d-lui Aurel Marin 
vom cita in întregime „Amin-

teresele vitale ale celor două 
ţari. Nu mai puţin, însă, alianţa 
româno polonă este o barieră ;
o barieră comunS, de care se 
vor sfărâma toate valurile de 
agresivitate, de ori unde ar 
veni ele.

Acestea sunt concluziile, cari 
pot fi trase din conversaţiile 
dela Varşovia.

C oncursul de s k i al pre- 
m ilita r iio r . Duminecă 12 Mar
tie 1939, are loc pa Postăvaru, 
concursul anual de ski premi- 
litar, al subinspectoratului P. 
P. Municipal Braşov. La acest 
concurs va participa câte o e- 
chipă de şapte premilitari, dela 
fiecare subcentru. Concursul va 
consta din următoarele . probe ! 
coborâre, slalom şi fond pe 4 
km. Probele vor ii alese în aşa 
fel, pentru a nu se cere efor
turi fizice prea mari, din par
tea concurenţilor.

Echipele de premilitari vor 
trebui să se prezinte la Cabana 
Turing-Club, pe Posiăvaru, Sâm
bătă 11 Martie 1939 seara.

Pentru acest concurs primă 
ria municipiului Braşov a pus 
la dispoziţie ; premii comune, 
ce se vor acorda echipelor din 
subcentreie care vor fi clasate 
printre cele didtâi ; premii in
dividuale, ce se vor da preml- 
iitarilor, ce se vor remarca şi 
care vor fi clasaţi printre pri
mii 10, atât la coborâre, cât şi 
ia slalom.

Distribuirea premiilor se va 
face D un necă 12 Martie 1939, 
după terminarea concursului, 
între orele 16—17, ia Turing- 
Club.

Dormitul pentru noaptea de
11 12 Martie, la Cabana Tu
ring-Club, contra cost de 10 lei 
de persoană.

tindu-mi“ ca pe cea mai reali
zată bucată din carte şi care 
dă măsura unui talent mare :

Amintindu-mi de lume, nu mai 
urcam,

Seara, cu norii şi pasările o- 
bosite, pe mante.

Auzeam o voce departe, do- 
moală :

Când ne’ntoarcem ? Când ne'n- 
toarcem ?

Oamenii veneau din oraş is
toviţi, flămânzi.

Oamenii veneau din oraş vor
bind pe şoptite,

Oamenii toţi eraa palizi, ca 
trăsături adâncite,

Nu mai vedeau, nu mai ve
deau, — treceau,

Vietăţi fără noimă, neştiind
unde

Au să-şi găsească dorita odihnă.
Atâţia ani mereu printre ei,
Printre oamenii aceştia care 

nu înţeleg nimic !
Amintindu- mi)de freamătul în

delung al arborilor,
Măjtrcam, pe îngusta cărare, 

odată cu luna.
(Amintindu-mi,. )

Ne permitem să spunem că 
această poesie exprimă toată 
gamal de tristeţi, izolarea şi 
piscurile spre care autorul îşi 
îndreaptă paşii cu multă bucurie. 
Observăm începutul acestui fru
mos poem, care pare a fi o

C o n g r e s u l
Proprietarilor şi Exploatatorilor 
din Staţiunile balneo-climatice.

Duminecă, în 5 Marile a, c., 
s'a ţinut la Braşov în sala P ri
măriei din Casa Sfatului adu
narea generală constitutivă a 
Asociaţiei Proprietarilor şi E x 
ploatatorilor din Staţiunile bal- 
neo-climatice.

Au participat d nli : Consilier 
Regal dr. Alexandru Vaida- 
Voevod, fost în tinereţe medic- 
balûîolog la Karlsbad, foştii 
miniştri dr. Voicu Niţescu şi 
Sever Dan, Insp, g-ral sanitar 
dr. Apostolescu, ca reprezen
tant al d-lui ministru ai Sănă
tăţii, dr. Adrian Corbu, direc
torul tehnic al Oíícíului Naţio
nal de Turism, Gh. Cuteanu, 
Primarul Municipiului Braşov 
şi în calitate de reprezentant 
al E. S. d-lui Rezident Regal, 
prefect col. Tocíneanu, prof. 
univ. dr. Marius Stursa, direc
torul medical al băilor Sovata 
şi iniţiatorul congresului, prof. 
univ dr. Gr. Popa, decanul fa
cultăţii de medicină din Iaşi, 
prof. de politehnică ing. Gher- 
mani, prof. univ. dr. Gh. Tudo- 
ran-Iaşi, general Gh. Diaco 
nescu-Pucioasa. dr. N. Bodiu- 
Băile Herculane, Octavian Mo- 
şescu, primarul oraşuiui Balcic, 
prim-preşedinte de Curte de 
Apel dr. Ioan Popp-Sovata, av. 
dr. Ioan Vescau-Sovata, av. Ioan 
Hamsea-Tuşnad, precum şi alţi 
39 reprezentanţi din diferitele 
staţiuni balneo-climatice din 
Ţară.

D l  prof. dr. M. Star za des
chide adunarea generală, la o- 
rele 10 a. m., salutând pe d-1 
Consilier Regal, pe delegaţii 
oficialităţilor şi pe toţi cei pre
zenţi. D-sa aduce adânc sim 
tite omagii M, S Regelui, o- 
crotitorul turismului românesc.

D-i Consilier Regal dr. Al. 
Vaida-Voevod, ales preşedinte 
al adunării, cedează locul d-lui 
primar Gh. Cuteanu în calita
tea d-lui de gazdă al congre
sului.

Vorbesc întâi delegaţii dife
ritelor autorităţi şi instituţii 
sus citate.

Primul raportor la ordinea 
de zi este d-l prof, uniy. dr. 
Marias Sturza. D-sa precizează 
necesitatea imperioasă a unei 
cât mai strânse colaborări între 
staţiunile balneo-climatice in

negare a deselor incursiuni 
dincolo de noi, ca mai jos să 
ne prezinte un tablou sumbru 
despre lume şi viată, cu remuş- 
cările şl certitudinea unei ză
dărnicii veşnice. După ce sen
timentul acesta este încercat, 
poetul se cere evadat, crede că, 
în tirania unor „vieţifără noimă“ 
şl dincolo de paradisul trecă
tor şi ciudat al oamenilor, se 
ridică spre culmi, printre ar
bori, „odată cu luna“. E cea 
mai reuşită poesie din carte, 
pentrucă exprimă atât de se
nin, arta în genere dar mai a- 
Ies refugiul poetului, în con
templaţie.

Critica poate a greşit faţă da 
poesia d-lui Aurel Marin toc
mai din cauză că n'a semnalat 
cum se cuvine o oază care, în 
potriva tuturor furtunilor a re
zistat. Că poesia d lui Aurel 
Marin exprimă un anumit tra
diţionalism asta nu înseamnă 
scădere, mai ales pentru pros
peţimea şi frumuseţea versului 
său, liricul dela Braşov e ua 
cântăreţ care n’are nimic de 
adăogat drumului parcurs. Poate 
că ar fi îndreptăţit un examen 
mai lung despre acest poet, 
unul dintre cei mai dotati din 
generaţia tânără şi care să-l 
arate aşa cum se cuvine. Spe
răm că în cărând d-1 Aurel 
Marin va fl obiectul celui mai 
încercat pilon al poeziei tinere.

vederea ridicării lor la nivel 
occidental din punct de vedere 
igienic, tehnic şi de confort, 
evidenţiază importanţa périmé- 
trelor de protecţie şi a captării 
ireproşabile a izvoarelor mine
rale şi analizarea lor se ver .1, 
cere o mal mare grijă pentru 
şosele şi curăţenie, înfiinţarea 
de posturi de pompieri şi înlă
turarea sgomotului din staţiuni.

Staţiunile balneo-clim atice;re 
prezintă o valoare de 3 m ili
arde lei şi au un rulment a- 
nual de circa 2 miliarde lei. 
Pentru a întări capacitatea lor 
economică statul ar * trebui i*ă 
reînfiinţeze scutirea de impo
zite pentru clădirile noui, scu
tire sistată în 1934 şi ar acorda 
reduceri de impozite pentru 
toate casele în conformitate cu 
realităţile, căci acum impune
rile se fac pe un timp care de
păşeşte cu mult sezonul real. 
Societatea de telefoane să re 
înfiinţeze abonamentul de 3 luni 
cu lei 980, deoarece abonamen
tul de 7 luni cu lei 2.800 a 
dus la denunţarea foarte multor 
abonamente telefonice dîn sta
ţiuni. Iar P. T. T. să nu m ai 
schimbe personalul poştal în 
timpul sezonului.

Al doilea raportor, d-l prof. 
ing. Ghermani, pleacă deía fap
tul că staţiunile noastre sunt 
lipsite de rentabilitate proprie 
şi cere ca Statul, pe lângă con
trolul ce-1 exercită, [să deie 
staţiunilor balneo-climatice ţşi 
un concurs mult mai larg, mai 
ales că majoritatea streinilor 
cari ne vizitează Ţara, vin pen
tru staţiunile noastre balneo- 
climatice. Sezonul băilor s'ar 
putea mări, dacă Statul ar fixa
o serie de concedii ale func- 
ţionalor săi şi în afară de tim
pul obicinuit până acum pentru 
concedii. Staţiunile balneo-cli
matice mal contribuie la rid i
carea stării materiale şi morale 
a mediului rural.

Dl. Mircea Sârbu, expert di
plomat în hotelerie, turism şl 
publicitate, fine al treilea raport, 
vorbind despre publicitatea co 
lectivă a staţiunilor balneo-cli- 
matice. <Orice publicitate —  
propagandă sau reclamă — ca 
să aibe succesul dorit, trebue 
să corespundă adevărului şi să

Repeţirea e un drum parcurs 
şi de alţii însă la d-1 Aurel 
Marin, devine meşteşug pe care,

; credem, nimic nu-1 poate face
i să-l părăsească.
I „Poesii“, ultima carte a poe-
I tului munţilor, e o prefaţă pen- 

iru viitorul volum al unui.lmare 
, liric, format în provincie, al
I cărui vers de aur poposeşte a- 
' tât de elogios pe plaiurile 
; noastre, o poezie a tristeţii, a 

zădărniciei, frământată înde-
1 lung şi plină de sevă, un ar- 
Í bore la umbra căruia ne odih- 
; nim după un drum lung şl ne 

reculegem, plini de mâhnire şi 
de forţe noul,

V, S p ír íd o n íca .

Primăvară
Primăvară eu te-aştept să vii 
Cu iarbă verde pe câmpii,
Cu cântece de păsări şi cu flori, 
Ca multă voe bună’n sărbători.

Ca ape limpezi prin isvoare,
Cu ramuri verzi la ’ncingătoare 
Ca soare nvilt şi cer senin,
Ca sufletu-mi de viaţă plin.

G rig ore M archidan.

C etiţi şi ră sp â n d i^  
„G  AZETA T R A S IL V A N ÍE 1 * 
c e l m ai vech i z iar rom ânesc
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a m e r a d e  A g r i c u l t u r ă  B r a ş o v

I N S T R U C Ţ I U NI
Privitoare la lucrările ce trebuiesc făcute arborilor roditori 

îa timpul iernei şi până in momentul desmuguririi

— Dacă privim pomii din grădinile noastre putem observa, 
să de crăciie acestora atârnă câte 3 4 frunze lipite una de alta.
lultă lume nu dă atenţie cuvenită acestora, conslderându-le ca 

limple frunze, rămase încă din toamnă ; încă necăzute. Dacă le 
ixaminătn bine însă vom observa că ele suQt lipite una de alta 
şi legate de crăci cu un fir subţire, iar dacă le desfacem găsim 
colonii întregi de omizi, cari aşteaptă căldura de primăvară 

intra a eşl din cuib şl a ataca in primul rând mugurii pomilor, 
Ipoi frunzele şi florile Uşor ne puteai scăpa de aceşti duşmani, 
iarăţind toate cuiburile ce le vedem agăţate de crecl şi apoi le 
rdem. Cine nu f ice  acest lucra este duş nanul său propriu şi, 

|1 al vecinilor săi, dar trebue să ştie, că curăţitul cuiburilor de 
>mlzl este itnpus chiar de Lege care pedepseşte pa to ;i acela ia 
sari s'a constatat, că na s’au curăţit cuiburile de omizi ; cu 
imendă dela 2000— 5000 lei şi închisoare corecţionalâ delà un a 
la trei luni.

Aceasta conform Codului Peaal Regele Carol II art. 378.
In acest timp, când încă vegetaţia stagnează, fiecare 

»ornicul tor trebue să îngrijească de toaleta pomului, care constă 
(hdin lucrările ce se arată mai jos :

— Arborii roditori ca să fie sănătoşi şi ca să facă fructe 
Nfrumoase, trebue să primească cât mai multă lumină, iar aerul 
|sâ-l străbată cu uşurinţă.

— In acest scop, principiul curăţitului pomilor, trebueşte 
aibe tn vedere desfacerea mijlocului coroanei, încât atunci

fcâad va da frunza, să nu se producă o îmbâcseală tocmai acolo, 
ide se vor forma fructele.

— Se vor tăia apoi toate ramurile uscate şi atacate, toate 
imurile lacome, precum şi acele cari sunt încâlcite. Ramurile 
îaj groase trebuesc tăiate cu ferăstrăul de pomi, iar cele subţiri

[ca o foarfecă specială.
Este bine ca tăieturile făcute cu ferăstrăul, sau cu foarfeca 

să fie netezite cu un cosor.
— Periatul trunchiului şi a ramurilor de scoarţă uscată şi 

:răpată, precum şl a muşchilor şi lichenilor se face prin râzătoare
^speciale, sau cu perii de sârmă.

Important în această lucrare este ca să fie făcută fără a 
«e produce răni.

— Rănile cauzate cu ocazia tăerilor precum şi tăeturile 
făcute, se vor unge cu ceară de altoit, sau cu catran după ce

hnai înainte s ’a răcit.
— In acest timp se pot face chiar stropiri, când timpul 

'permite, nu ninge sau plouă, sau nu îngheaţă. Stropirile de iarnă
Be pot iace cu diferite preparate procurate din comerţ. Acestea 
Insă sunt scumpe, şi devin şi mai scumpe prin faptul, că coroana 
fiind goală, foarte multă soluţie, neavând de ce să se prindă, 
Bă pierde căzând pe pământ. Există însă o soluţie care poate fi 
făcută de orice gospodar acasă, şi este foarte bună chiar cu 
iceiaş efect, poate şi mai mare decât a celor procurate din 

[comerţ, dacă e făcută în tocmai cum sună următoarea reţetă : 
într’un ceaun de tuci de o capacitate între 15*20 litri se 

itinge un kgr. var într’o mică cantitate de apă. După ce varul 
>'a stins complect, se lasă să se răcească până ce se face ca 

f - o  pastă. Peste această pastă se adaogă acnestecându se bine 2  
tgr. floare de pucioasă. In amestecul obţinut se adaogă o 

cantitate de apă a mestecăadu-se bine, care la un loc cu apa 
>us& la stingerea varului să formeze 10 litri apă.

Ceaunul cu acest amestec, se pune la foc şi se ferbe dela 
^primele clocote încă 45 de minute in care timp se adaogă din
I când în când apă ferbinte în locul celeia care s'a evaporat.

Soluţia astfel preparată are o culoare roşie închisă, na 
: mir o 9 de ou clocit şi se poote păstra in sticle bine astupate şi 

juse într'un loc întunecos în cazul când nu este folosită in 
icee&şl zi.

Soluţia obţinută astfel este forma ei concentrată. Pentru a 
folosită la stropirile de iarnă se adaogă pentru fiecare litra  

le soluţie concentrată 7 litri apă.
— Lucrarea fiind importantă şi de mare Însemnătate este 

.«muruituT sau „văruitul1* trunchiului pomilor şi baza cr&ciior
froase cari formează Coroana, dar numai atunci după ce acestea 

|*att,;foit curăţate şi periate de scoarţa uscată ş l crăpată. Acest 
văruit se face tot ca  această soluţie şi anume chiar in state 
concentrată dacă pomii sunt bătrâni, iar dacă sunt tineri in stare 

[«diluată şi anume cu 7 litri de apă, la , care se mai poate adăoga 
f i  10 gr. ulei ars.

Preşedinte, Gh. Roşculeţ
Secretar, Ing. agr. insp. L Bărbier

Pubjicaţiune
Se aduce la cunoştinţa celor 
tţreşaţi că in ziua delO Mar*- 

Nié !9$9(ora 9f Regla Autonomă 
J. A. R. concesionează spre dă- ■ 
râmare imobilele aflate pe te- î 
rcpurileexpropriate din faţa 1 

qizjheior.
Concesionarea se Ta face prin 

licitaţie cu oferte închise, Iar | 
după deschidere va urma o tra- 1
tafrerte tau* m  p - ,
tcr fanţii prezenţi/ dacă nu i'â J 
obţinut̂  preţul de evaluare. (K ; 
fertelevar-fifăcute conform 
<aetultti de sardni ce se poate i 
vedea la fiecare zi la Serviciul1 
Administrativ orele 7—13.

Secret* gea., l a Ekvncu i

Nr. 2894/1938 c. f.
Extract de publicaţfe

Judecătoria rurală Rupea seé- 
ţia cf. scoatţ ln vânzare imo
bilele urmăritului Veţrice Ioan 
din compila Rupea <Iin cf. Nr. 
1067, 1134, 1675. 405, Nr. top. 
4233, 4233/1.6401, 6409/3, 6448, 
6449, 6451, 6876/3475, '4232, 475, 
3250, 3ât7, 4963/1, 4963, 595p, 
595l.inziuade 18 Martie 1939, 
ora 'Í0. ám. Ja secţia cf. a . jtf- 
dţcătorlei Rupea.

Rupea 16 Nov, 1938.
U inctor ci., Totwy

Judecător, Gotthard , 
134 1^1
D e  v â w a r * u a a  maşiaă da

A á á á á á á á á á á i

De închiriat delà 1 Aprilie
eventual 1 Martie a. c. locuinţă 
modernă, tot confortul, constă* 
tătoare din 4 camere şl depen
dinţe, Str Gh. Baiulescu Nr. 15. 
Informaţiuni d-ra Niţescu, Şcoa
la de menaj, Bulevardul F er
dinand. 81 6—0

AU SOSlt sufragerii şi dor
mitoare admirabile, garantate, 
de prima calitate. Se pot cum
păra şi în rate la „Mobila,“ 
Braşov, V ila  K e rtsch .

94 4— 4

Caut d-şoară practicantă 
de birou, etaică româncă, ofer
tele firmei Mauriţiu Grab, To- 
pliţa, jud. Mureş. 113 2—3

De vânzare ieftin un dor
mitor aproape nou, o vitrină, 
canapea,' tablouri, O garnitură 
de salon din pluş cu lei 1200,
o vitrină de prăvălie cu lei 1000.
O maşină de cusut paie, precum 
şi alte obiecte mărunte.

Braşov, Str. Regele Carol, 36 
în salonul de pălării.

109 2—3

Casă de vânzare, compUsă din
10 camere şl dependinţe. B ra
şov, Pictorul Grigorescu 8. (Va
lea Răcădăului) 104 2— 3

Aviz. Aduc la cunoştinţa onor 
Doamne că am deschis un salon 
de mode. Cele mai gingaşe şi 
cu gust, execuţiuni în stil en
glez şi francez B o k a  Str. Gh. 
Bariţiu Nr. 16 (fost Tg. Cailor).

108 2—2

De închiriat cameră frumoa
să cu acces de baie, la stradă, 
pentru 1 2 persoane. Str. R e
gina Maria 62. -Gerendi Etaj II.
124 1— 1

Anunţ. întreprindere indus
trială din Braşov caută ajutori- 
contabili cu practică şi studii 
comerciale superioare. Oferte 
la căsuţa poştală Nr. 63 Braşov.
129 2 —3

Pensiunea „Siesta“ s a
mutat de pe Livada Poştei in 
Str. Regina Maria Nr. 62, (în 
fostul local al Pensiune! Modern), 
complect renovat. Bucătărie ex 
celentă. Apă caldă şi rece in 
fiecare cameră. Telefon 7-55.
128 2 - 1 0

De închiriat prăvălie mic» 
in Str. Gărei Nr. 40.

126 2—0

De vânzare teren bun de 
construit, cţrca 913 stânjeni pa* 
traţl, situat în strada Eliade 
Rădulescu, veçin co  p . Alëcs. 
Pştrespu a së adresa la gazetă, 
418 i^ —o

D « în ch iria t LWadea Po,t*l 
21par*er, l—2 camere mobilate, 
eventual acces la bugăţărie.
9 8—0 .

Nr. 2900Í193* c. f.

E x tr a c t  d a  p u b lica ţia

Judecătorii rural* Rape* «ac- 
ţia c.f. scoate ta vânzare taio- 
bilele urmăriţilor BărbăteilOaa 
fl Mihallă Ioan din comuna 
Dacia dia c. f. Nr. 2812 Nr. : 
top. 269912, 7359/1/2, 7196/3. In 
ziua de 22 Martieul«39, om 15 
pVm. la Primăria. Daeta. ;

Rţtpea la lOOct. 1938.
Plracto* cf., T&lnay

Dr. Gotthard

I

tfcii
depozitul Braşov, Str. Regele Carol, 26

vinde mai departe cu 
următoarele preturi:
Ciorapi de mătase pt. doamne Lei 39, 49, 59, 69, 79

„ „ fior I-a cal. pt. doamne „ 27, 39, 44, 59
„ „ pt. bărbaţi, I-a cal. „ 22, 27, 29, 39
„ „ 3/4 pt. bărb. şi copii „ 29, 32, 35, 39

Chiloţi de dame siluetă 29, 32, 36, 39
„ „ „ charmeuse „ 99, 108, 129, 149

Cămăşi sport bărbăteşti „ 89, 99, 109
Pantaloni macco pt. bărb. şl copii „ 69, 79, 89, 109
Costume de skl pt. copii „ 99, 109, 119, 139

„ „ „ „ bărb. şi doamne „ 209, 329, 349
Bluze sport căptuşite pt. „ „ 99, 109, 129
Jachete pt. copii, lână pură cal. I „ 149, 169, 189

„ şi pulovere de lână pt. dame „ 199, 249, 299

Preţurile sunt astfel marcate, ca 
nimic să nu rămâie nevândut I

Deosebit punem în vânzare diferite alte articole de tricotaj, 
jachete, pulovere, şosete de sport, veste, cămăşi de sport, 
pulovere pentru străjeri, rochii şi diferite articole piese 

desasortate cu preţuri mult reduse.
Rugăm onor. clientelă a face cumpărăturile dimineaţa, 
ca fiecare client să-şi aleagă în linişte cele potrivite. 
95 2—4

C I N E M A  .A STRA '
Dela 9 Martie

O supraproducţie a cinematografiei mondiale 
Dramatica istorie romanţată a unei mari înfăptuiri

S U E Z
Realizată în amintirea unei glorioase înfăptuiri 

Cu interpretarea celor mai strălucite stele ale ecranului 
ANNA BELLA, LORETTA JOUNG, TYRONE POWER.

Curatoratul parohiei rom.*unite 
din Ohaba, jud. Făgăraş.

Nr. 39—939.

Publicaţie de licitaţie
In ziua de 3 Aprilie 1939, ora

10, Curatoratul Parohiei române- 
unite din Ohaba va ţine licitaţie 
publica cu oferte închise, fără 
supraoferte, pentru darea în 
Ut&eprindere a lucrărilor de 
construcţie necesare la clădirea 
bisericii românt-unite gr.-cat.

Valoarea lucrărilor èsle, pe 
devizul estimativ, de Lei 1.050.000 
garanţia (cauţiunea) va fi de 
6®/o 4 i*V valoarea ofertei şl se 
ţa  depune deodată cu aceasta 
în numerar, efecte de stat, ori 
scrisoare de garantă emisă de
o bancă de prima bonitate.

Licitaţia se va ţine în localul 
Primăriei din Ohaba.
« Planurile, devizul, condiţiunile 
speciale şi générale etc. se  pot 
consulta în orice zi de lucru 
)a  sediul Oficfului pdrphial din 
ŞincafVecHe,(flara$ÎllC0'y ech e). 

phaba, la % Marti* 1939. . r  
Ioan tiâlea, n H £ ţ p / 4 4 j C r o ţ ,  ş 
priro-curator. „paipji.

136 1 -1

B00EG9 Si RESTAlifiSNTUt
PETRE TENfiHEft
Strada Gheorge Bariţiu Nr, 1
Bucătărie excelentă ca şl In 
casă particulară. Preţuri con
venabile. Abonamente ca cél« 
mai avantagioase condiţiunf»

Vinuri de Ardeal' 
şi Vechiul Regat

Din „Podgoriile * Prahovei**, 
B O G H I C I  ŞI  DUCU» 
renumite şi bine cunoscute t
Fetească, Ţămâloasă, Tonicr 

Riesling, Negrn-Vártos : 
HPuţerea Ursulnl” etc.  

Convingeţi-vă de c a l i t a t e  
şi p r a ţ u r i  convenabila^
619 Z - 9

Abonaţii, cari ne fac re» 
clam aţiani şi comunicări I»  
scrls îii chestia ziarulai, sunt 
rugaţi a ne indica întotdea
una şi n»m\ dê pÂ adresa 
sot) care Îi-se triiBite ijmtwL

:f nirawţil »
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1. Armand Câlinescn a fost nnmit 
preşedinte al Consiliului de miniştri

ïn „Monitorul Oficial“ a apă* 
n at următorul Decret Regal: 

C a ro l a  Il-k  a  
Prin grat'a lui Dumnezeu şi 

ivointa Nt^onală
Rege al României 

La io fi de feţă şi viitori să* 
ü lte  te

In urma încetări din viaţă a 
] .  P . S. S. Dr. Miron Cristea, 
Patriarhul României, Preşedin 
ie le  Consiliului de Miniştri;

P e  be za ait. 46 din Constitu* 
pune :

Am decretat şi decretăm:
Ari I. —  Domnul Armând M. 

Călinescu, Vice-Preşedinte al 
Consiliului Nostru de Miniştri 
şi Ministru Nostru Secretar de 
Stbt la Departementul Internelor 
şi e d-iri ier im la Apărarea Naţio- 
neiă, este numit Preşedinte al 
Consiliului Nostru de Miniştri.

Det în Bucureşti la 7 Martie
1939.

C A R O L  R.

Un act de reparaţie
Istorică şi Naţională

Astăzi când după reabilitarea 
Armoniei etnice conştiinţele ro
mâneşti s’au încadrat discipli
n a t în frontul de solidaritate şi 
renaştere naţională asistând la 
am proces epocal de prefacere 
iQmană cu reviriment naţional, 
■sce este o reformă a Societăţii 
rom âneşti, cârmuitorii conştiin
ţe i româneşti au săvârşit un 
.aci de dreptate şi reparaţie is
torică şl naţională cedându-se 
de către Ministerul Agriculturii 
şl Domeniilor celui mai vechi 
sdar de luptă şi afirmarea ro
mânească „Gazeta Transilvaniei“ 
un imobil şi un loc pentru re
d acţie şi tipografie.

Acest act naţional luptătorul 
ardelean Voicu Niţescu a căutat 
sft-1 înfăptuiască acum câţiva 
«hi, însă din cauza politicianiS'- 
inului interesat, acţiunea sa a 
fost zădărnicită.

Gestul simbolic şi actul is
toric naţional analizat în plini- 
ia te a  lui este justificat şi pe 
deplin meritoriu de acest ziar 
românesc ce mai bine de un se
col a cuprins în paginele sale 
Întreaga istorie a renaşterii ro
mâneşti, deoarece Ardealul cu 
punctul central Braşov a fost 
tn permanenţă un spaţiu de 
Jupte româneşti.

Ziarul „Gazeta Transilvaniei” 
tacă dela apariţia 1837 a unit 
În tr’un singur mănunchiu în ju- 
sui ei toate elitele româneşti şi 
in  frunte cu neînfricatul şi dâr
zul naţionalist Gheorghe Bariţiu
—  întemeietorul acestei tribune 
rom âneşti — au luptat pe fron- 
iu l unic naţionalist având un 
singur crez j dreptul de viaţă a 
a  tuturor românilor de aceeaşi 
obârşie şi acelaşi sângea sânge 
izvorât şi transmis din vinele 
străm oşilor noştri cu toată gama 
com orilor sufleteşti.

Această tribună de luptă în 
d n d a tuturor vitregiilor şi a* 
«opririlor nemeritate a difuzat 
continuu şi permanent procesul

de dr. Ion  I. G h elase

de radiafiune etnică, naţională şi 
culturală, chemând la mobilizare 
toate conştiinţele româneşti pentru 
câştigarea libertăţii şi întregirea 
neamului românesc.

Dela această bătrână tribună 
cu o vie propuisiune s’au pro
pagat marele idealuri cari au 
înflăcărat ini me le, au oţelit vo
inţele, creind climatul cel mai 
prielnic pentru faptele de eroism 
şi înălţătoare acte de jertfe ce 
au condus ia plămădirea temei
nică a spiritului de solidaritate 
naţională ce a legat Ardealul 
generaţie de generaţie ducându-ne 
la sărbătoreasca unanimitate a 
adunării dela Alba-Iulia.

Tot in paginele „Gazetei Tran
silvaniei“ s'a oglindit viaţa eco
nomică socială şi în special 
culturală a Ardealului. Dease- 
menea un aport preţios a fost 
sporind şi domeniul producţiani
lor literare, artistice şi populare.

După Unire bătrâna gazetă 
ardeleană fără coloratura poli
tică nu s'a abătut dela menirea 
sa istorică şi naţională şi cu 
aceeaşi aprigă intensitate con
ducătorii ei în frunte cu vaşni- 
cul şi temerarul naţionalist ar
delean Voicu Niţescu au con
tinuat adâncind lupta pe tere
nul naţionalist.

Inlocuindu-se partidele poli
tice cu unicul organism viu al 
„Frontului Renaşterii Naţionale“ 
care este o solidaritate naţio
nală şi morală de dreptate şi 
producţie, de azi înainte „Ga
zeta Transilvanieia avându-şi a- 
dăpostită redacţia şi tipografia 
sa va putea continua lupta pe 
teren naţional mai cu seamă că 
distinsul şi energicul naţiona
list Voicu Niţescu a polarizat 
în jurul acestei tribune energii 
tinere şi dinamice ce vor munci 
cu toată fervoarea într'un suflu 
de cadenţă nouă pentru propă
şirea şl consolidarea naţională 
a vieţii noastre de Stat.

Independenţa
puterii judecătoreşti

< VIII.
; Politicianismul otrăvit şi ’n- 

străinat a căutat să dărâme in- 
d®pendenţa puterii judecăto- 
« ş t i f pe două căi bine defini
t e :  1) înlăturând dela conduce
rea justiţiei oamenii cu alessu- 
fiet românesc şi cu notorie com
petentă pe cari ceasul bun îi 
ridicase acolo şi 2) recurgând Hd 
iot felul de~ sisteme umilitoare 
.în selecţionarea şi avansarea 

^miorilor rţ&h la tot solul 
«die legiferări pripite, cari mal 
.degrabă au păgubit, ;decâţ au 
ifo tesit?  juştltfa.
H „ àcê|l çhipf era lovită

ntí numaí lijstttutla ci întreg 
vjfea*mH-r#mâseee, Efectele -unor. 
«tari *tst*fne se resimt an-

numai în corpul slujitorilor ju s 
tiţiei, ci în sânul întregii na
ţiuni. Şi totuş, această mult 
răbdătoare naţie n’a încetat o 
clipă de a respecta şi a lobi pe 
împărţitorii dreptăţii. N’a în
cetat un moment de ß păstra ; 
justiţiei cf înfciţdere riéliííiltató. 
Totdeauna hotărârile ei au^jtast. 
privite cu JţfinţfiQ^ ,tôfdejÿ- f 
una aceste hotărâri au fost 
înălţimea în ere dér ii? ar ă tată 
un neâm întreg s? au expridjţV 
dreptatea în cea itfai curat ă iş l 
sănătoasă accepţiune a cuvân-  
tulul. ' ■ : ~ : i

Tocmai această atitudine -âkj 
rectăţ demnă şi fermă a . juşn-j. 
ţjeiji’a {convenit politicianistmi- 
lui. o a  născut un firesc cod-:

filet psihologic, devenit apoi 
cronic, între adevărul justiţiei 
şl minciuna politicianistă, între 
legálisaiul primei şi abuzurile 
celeilalte, între dreptate şi pa
timă, ură, necinste.

Mai ales n’a convenit cori
feilor fpoliticianismuiui faptul, 
pe cât de curajos pe atât de 
înălţător, că nu rareori, profi
torii acestui ticălos politicia
nism au simţit tăişul bisturiu- 
lui înfipt adânc de justiţia sal
vatoare, în cangrena mistui
toare.

Aceasta n’a convenit nici a- 
genţilor de club ridicaţi într’o 
noapte de politicianism, dela 
starea de notorie imbecialitate 
la ranguri şi ’n control, unde 
unii stau şi azi şi sub firme 
pompoase şi cu vorbe mieroase, 
încearcă să ascundă stigmatul 
faptelor mârşave crezând c ’au 
scăpat de răspundere.

Nu-1 de mirare deci, că jus
tiţia nu s’a bucurat de oblădui
rea unui regim născut pentru a 
promova nedreptatea, ilegalita
tea, ura şi nimicirea, faţă de 
tot ce-i drept, corect, bun şi 
românesc. Nu-i de mirare, că 
desele legiuiri ale diferitelor 
partide erau isvorâte din do
rinţa de a strangula ideia de 
justiţie şi de a promova fărăde
legile.

Nu-i de mirare că, politicia
nismul a căutat să sdrunclne 
temelia justiţiei, reducându-i la 
minimum independenţa. Se ur
mărea astfel, să se nimicească 
ce-i mai de preţ în acest or
ganism, ca faptele criminale ale 
politicianismului să-şi aibă curs 
liber.

Puterea judecătorească a is- 
butit să-şi menţină, în mare 
parte, independenţa. Va trebui 
să şl-o desăvârşească. Aşa cer 
interesele de azi şi de mâine 
ale Patriei. Primul semn al a- 
cestei independenţe, e în câmpul 
legiferării. Legiuirile (viitoare 
din domeniul acestei puteri, vor 
trebui să cuprindă experienţele 
şi vederile magistraturii. Ea să 
fie consultată şi avizul său luat 
în seamă, când se lucrează la 
organizarea justiţiei. Azi şi le
giuirile muncitoreşti au. în pre
alabil, contribuţia reprezentan
ţilor muncitorimii. Cu atât mai 
mult, cele de resortul justiţiei, 
trebue să însumeze aportul ce
lor ce le aplică. £  în tonul 
vremii această cerinţă, e spre 
binele şi propăşirea neamului.

Ioan  C. D ogaru

ŞEDINŢA
Comisiei de maxi- 
malizare a Primă
riei Braşov.

In ziua de 4 c. s'a ţinut o- 
bicinuita şedinţă lunară a Co- 
mlsiunii de maxlmalizare pen
tru fixarea preţurilor pe luna 
Martie. Au participat aceiaşi 
obicinuiţi factori ai comlslunei.

S ’au menţinut aproape toate 
preţurile din luna trecută, a- 
decă s Făina de grâu Nr. 4 lei 
9—9.50, Nr. 6 lei 6— 6.50. Făina 
de porumb lei 5—50 (redusă 
cu 0.50 lei). Pâinea albă lei 9 
kgr., neagră lei 7.25. Cărnurile s 
de vită călit. I. lei 26 kg., călit.
11. lei 18 ; de porc lei 36 ; slă
nina lei 36 î osânza lei 38 ; un
tura topită lei 44, carré 44 ; 
Viţel î călit. I. lei 40 ; călit. II. 
lei 38 . Oae ie i 22. Bivol 18. 
Lemnele de foc, tăiate şi tran
sportate la domiciliu lei 760 
mia de kgr. Laptele 6  lei litru.

Cererile de majorarea pre
ţurilor a u . fost foarte susţinute 

şi de data asta —  de dele- . 
gaţil .comercianţilor., Nu au lip- í 
sit nici e$lrl din .partea unora, j 
cu chemări la  ordine. Numai, 
delegaţii comerţului de lapte şi 
ai restauratorilor au , declarat 
că rămân la vechile preţuri.

Din tabela comparativă ce  nl 
s’a ţjre^erttat de cătră delegaţii 
consumatorilor —  întocmită ; 
după datele oficiale —  de cori

Pentru construirea canalului
Marea Balti ca-Marea Neagră

Varşovia. — Sub preşedinţia colonelului Kovalevski, s’a ţi
nut la Varşovia adunarea generală constituantă a unui comitet, 
care are drept scop organizarea pregătirilor în vederea* constru
irii unui canal între Marea Baltică şi Marea Neagră*.

Acest canal urmează să treacă prin Vistula, San, Prut şi 
Dunăre, până la Marea Neagră.

Comitetul este compus din numeroşi savanţi,. geologi, ex 
perţi economici şi financiari.

La Londra s’a pierdut o servietă
cu importante documente militare

LONDRA, 7. (Rador).. —  Toate posturile de poliţie au pri
mit ordinul de a căuta în chipul cel mai activ o valiză ce a fost 
furată noaptea trecută dintr’un automobil ce staţiona pe o piaţă, 
din Londra, valiză care conţinea importante documente militare.

Pe străzile Madridului
s’au desfăşurat lupte crâncene 
fntre comunişti şi guvernamentalii

MADRID, 7 . —  Corespondentul agenţiei „Havas* transm iter
Aviaţia republicană care a rămas credincioasă Consiliului 

apărării nationale a fost trimeasă la Madnd . pentru a distruge 
cuiburile comuniste ce se află în partea de nord a oraşului, ia 
periferie. Uri grup de com  mişti adăpostit» într’un grup de case 
în construcţie, opune de Luni seara o vie rezintenjă forţelor gu 
vernului. In timpul nopţii şi în cursul dimineţii de Marţi s’au dat 
luple !a care eu fost utilizate tancurile. După ultimele ştiri* pri* 
mile din Madrid, trupele consiliului apărării ar fi reuşit în cursul 
după amiezii să înăbuşe insurecţia comunistă şi să respingă pe 
insurgenţi spre periferia oraşului.

Un mare număr de comunişti ar fi fost împuşcat).
BURGOS, 7. — Corespondentul agenţiei Ştefani eflă că  alte 

vase ale marinei de războiu republicane s ’au dus în portul Melil!at, 
predându-se naţionaliştilor. Două vase petrolifere au sosit la Bar
celona, punându-se deasemeni la dispoziţia naţionaliştilor.

BURGOS, 7. —  Corespondentul agenţiei „Havas* transmite::
Generalul Franco urmăreşte clipă cu clipă felul cun* evo- 

luează situaţia la Madrid.
Forţele poliţieneşti, ce urmează să ocupe Madridul, sunt pe 

punctul de a intra în acţiune. Coloanele de aprovizionare suni? 
formate şi gata să înainteze spre Madrid.

s’au servit la această şedinţă, 
reese o mare disproporţie in
tre preţurile cărnurilor stabilite 
pentru oraşul nostru, cu mult 
superioare faţă de celelalte mu
nicipii din ţară şi cu toate ace
stea delegaţii acestei bresle au 
susţinut în şedinţă cu mare e- 
nergle cererea pentru o nouă 
majorare !... Bine înţeles că a 
fost respinsă ca nejustificată, 
întru cât tariful pe C. F . R. 
este minimal şi se pot transporta 
vite dela distanţe de sute de 
km. cu o plată ce nu depăşeşte
1 leu la kgr.

Cu privire la preţul cărnuri
lor, oraşul Braşov ţine totuşi 
recordul superiorităţii, cu toate 
că regiunea noastră furnizează 
vite de tăere multor alte loca
lităţi din ţară.

Poate că nici legea pentru 
combaterea speculei — care e 
în curs de aplicare de 16 ani, 
nu mai corăspunde — în unele 
puncte ale ei —  timpului de 
azi de reforme şi primeniri ge
nerale.

Rolul economic
ai României In Sud- 

Estul European
In ziua de 5 Martie a avut 

loc conferinţa d-lui conf. Al. 
Halunga în cadrul ciclului de 
conferinţe organizat de Liga 
Culturală.

D 1 Halunga vorbeşte despre 
rolul economic al României în 
Sud- Estul european.

in rezumat D-sa susţine ur
mătoarele idei.

România are de îndeplinit un 
însemnat rol economic în Sud- 
Estul european ; mai întâi ca 
tară de transit, apoi ca inter
mediar în comerţul international.

Nu trebue să se  creadă că 
suntem fără de transit numai 
pentru raţiunile, care le arată 
manualele. Acestea analizate, 
duc chiar la concluzii negative.

Cercetând însă problema în 
cadrul posibiliteţlor de viitor, 
conferenţiarul demonstrează cu 
date ş l argumente ' irefutabile 
rostul nostru aci. Nu prin reia*

ţtuni de distantă şi conditiuni 
fizico-geografice n e  putem im«> 
pune, — ci prin realizări ale- 
factorului uman : taxe mai mici*, 
trenuri directe, tarife excepţio
nale, bună reputate că m ifacem  
dificultăţi de formalităţi, că niß 
lipsesc mărfuri, că nu stabilim 
impozite suplimentare.

Cu toate că  tranzitul pe; 
Dunăre se arată a avea 
junsuri, sunt însă mari ş a n i^  
pentru viitor, mai ales acun% 
când de câteva zile am avut; 
succesul de a deveni deplim 
suveran^la gurile Dunării, prin 
aceea că principalele drepturi 
ale comisiei Europene- Don arenei 
au trecut asupra României.

Nu vom mai suferi de o tu-- 
telă internaţională.

Conferinţa a fost urmărită cu 
viu interes, luând parte perso-- 
naiitâti din lumea economică ar 
Braşovului.

Intre celelalte ramuri de acti
vitate corpul ofiţeresc şi didac~ 
tic arată un mai mare interes: 
urmărind în deaproape mişcarea 
culturală ce  se  desfăşoară îţk 
oraşul Braşov.

IN FORMAT IUN
Duminecă a avut loc la B ra

şov o şfeştanie în localul dă
ruit B isericii rom. ortodoxe din 
Ardeal, de către d-l şi d-na. 
Ion şl Veturla Lape da tu. La a- 
ceastă serbare religioasă în casat 
donată, pentru ca din venitele, 
ei să fie alimentat fondul de : 
întreţinere al unul azil, care se 
va înfiinţa pentrii adăpostire&t 
intelectualilor bătrâni şl -fără- 
mijloace, a luat parte şi P -  
S. S. Metropolitul Nicolae a l  
Ardealului.

De închiriat două camere 
frumoase şi luminoase, una cţt’
1 pat, alta cu 2 patere, cu in
trări separate, în centru. Infor
maţii la ziar. ; V

„Gazeta Transilvaniei“ s& 
nu lipsească din nici o casă 
românească.
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